

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel
m t i b e l f ö l d i h i r e k

1973. május 26.

bb 1. az egészséges, helyes életmód - lassítja az öregedést

i vt mm hi bh hgy

1973. május 26.

közismert, hogy a rendszeresen végzett sportolás, testedzés a szervezet idő előtti megöregedését, elhasználódását nemcsak megelőzi, hanem hozzájárul a fizikailag és szellemileg tevékeny életkor meghosszabbodásához is. ezzel kapcsolatban kért tájékoztatást az mti munkatársa az egészségügyi felvilágosítási központban dr. hajdu ferenc igazgatóhelyettől, aki a következőket mondotta:

- világjelenség, hogy a városiasodás, a civilizáció hatására csökken a népszaporodás üteme és így a gyermekek száma. ugyanakkor mind többen érik el a 60 éven felüli életkort. ez a folyamat magyarországon is tapasztalható. bizonyítja ezt, hogy amíg 1920-ban az összlakosságnak csak kilenc százaléka volt 60 éves, vagy annál idősebb, 1960-ban már 13,8 százalékot, tíz évvel később pedig 17 százalékot tett ki ez az arány. előreláthatóan 2000-re eléri a 20 százalékot.

- a cél az, hogy az élettartam meghosszabbodása a fizikailag és szellemileg tevékeny, betegségtől mentes időszak megnövekedését jelentse elsősorban. az ehhez szükséges feltételek megteremtése azonban nem lehet csupán állami feladat. saját érdekében az egyénnek is mindent meg kell tennie azért, hogy minél tovább egészséges, munkaképes legyen.

/folyt. köv./

- 1 -

NF

bb 1. / az egészséges, helyes ... folyt./ bh

- az idő előtti öregedést meg lehet előzni, ezt minél fiatalabb korban célszerű elkezdni, amikor az ember még ereje teljében van. a hatékony megelőzés legfőbb záloga a rendszeres, céltudatos testedzés. jó módszer ez például a szívizom idő előtti elfáradása, elfajulása ellen. javítja a koszorús erek működését, ezzel csökkenti a szívinfarktus veszélyét vagy annak súlyosságát. a rendszeres testedzés formájában alkalmazott terhelések lassítják a szervezet elhasználódását, öregedési folyamatát, - tökéletesebben, magasabb szinten fejlesztik ki a regenerálódási készséget. a mozgáshiány miatt viszont korábbi, gyorsabb meszesedési, kopási folyamat következik be az ízületekben, ami előidézi, illetve fokozza azok mozgáskorlátozottságát. a rendszeres testedzés hatására az idős emberek különböző káros szervi elváltozásai is később jelentkeznek. idegrendszerileg, pszichikailag tovább maradnak épek és egyre később tapasztalhatók náluk a környezetükre kellemtelen magatartási jelenségek.

- nem szabad figyelmen kívül hagyni a mozgáshiány és a testsúly-gyarapodás közötti összefüggést sem. a keveset mozgó, fizikai munkát alig végző, vagy az aktív versenyszerű sportolást abbahagyó embereknél szinte törvényszerű a testsúly-gyarapodás./mti/

bb 2. felújítják a körmendi batthyánykastélyt

vid fm bh hgy

1973. május 26.

körmenden megkezdték a batthyány-várkastély rekonstrukcióját. a kastélyegyütteshez tartozó épületek új homlokzatot kapnak. kétmillió háromszázezer forintos költséggel a művelődési és ifjúsági központ, a járási és a nagyközségi könyvtár, a gyermekkönyvtár és a ,,rába,, helytörténeti gyűjtemény számára helyet adó épületszárny újul meg. a művelődési központban sor kerül belső átalakításokra is. az épület homlokzatát az eredeti klasszicista stílusban állítják helyre.

a felújítási munkákat a tervek szerint a jövő év nyarára fejezik be./mti/

- 2 -

bb 3. a vii. kerületi tervezőintézetek a gazdaságosság, a takarékoság fokozásáért

i gy fk hi bh la

1973. május 26.

a vii. kerületben lévő lakóterv, a tipusterv, a szövetkezeti tervező vállalat és az erdőterv vállalatok tevékenységéről, a gazdaságossági és takarékosági intézkedések tapasztalatairól tárgyalt legutóbbi ülésén a vii. kerületi párt végrehajtóbizottság.

többek között megállapították, hogy a tervező vállalatoknál az elmúlt időszakban hatékony intézkedéseket hoztak a gazdaságos-takarékos tervezés érdekében. a szövetkezeti tervező vállalatnál például a program- és kiviteli tervek bírálata alkalmával be kell mutatni a létesítmény költségeinek összeállítását, valamint a jellemző főbb gazdasági mutatókat. a nagyobb létesítmények revizálásánál több variációt is készítenek a műszaki-gazdasági szempontok elbírálásához. a lakóterv-nél az építéstervezés belső kontrollja alkalmával igyekeznek hatást gyakorolni a tervek gazdaságos kialakítására. a terveket három szakaszban ellenőrzik: megvizsgálják a szerkezet és a felhasználandó anyagok szempontjából, továbbá ellenőrzik a beruházási program költség kihatásait, valamint az elkészült kiviteli tervdokumentációkat. a tipusterv-nél az ujonnan kifejlesztett szerkezetek gyakran az intézet saját kezdeményezéséből születnek meg. ezek azonban csak akkor találhatnak megrendelőre, ha mind gyártási, mind kivitelezési szempontból gazdaságosak, és megfelelnek a beruházók igényeinek, lehetőségeinek. a terveket ennél az intézetnél is helyi zsűrik látják el, ahol a műszaki megoldáson kívül lényeges a gazdasági elemzés is.

a tanácskozáson megállapították, hogy az új intézkedések javították a műszaki tervek színvonalát. a tipusterv-nél például kiemelték: a lakásépítéshez a korábbi évek intézkedései alapján elkészültek a nagyblokk építéstechnológiával készülő lakóépületek típus- és sorozattervei. ezek tömeges alkalmazása az elmúlt esztendőben mintegy 34 ezer lakás építésénél 540 millió forint megtakarítást hozott a hagyományos építéstechnológiához viszonyítva. a házgyári technológiával épülő újpalotai lakótelepénél a beruházási program módosításával elért megtakarítás - 1968-as árszinten - 750 millió forintot tett ki. jelentős megtakarításokat eredményezett a különböző előregyártott vasbetonszerkezetek sorozatgyártása, a mélyépítés tipizálása is. a gazdaságos műszaki tervek készítésénél elsősegítésére az erdőterv-nél és a szövetkezeti tervező vállalatnál olyan gazdasági-műszaki értékelő csoportot hoztak, illetve hoznak létre, amely feldolgozza, rendszerezi a megvalósult létesítmények műszaki-gazdasági mutatóit, és a tervezők további munkájához hasznos irányítóként szolgál./mti/

- 3 -

bb 4. horgászhet a balatonon

vid-kz szb hgy

1973. május 26.

a sítour az idén először a horgászatra is kiterjesztette speciális szolgáltatásainak körét. a hivatal meghirdette a balatoni „horgászhet”, programját. a vasárnaptól-vasárnapig tartó programhoz luxuskategóriába tartozó nyaralóházat, vagy kempinget ajánlanak. a vendégnek beszerzik a horgászbérletet és rendelkezésére bocsátanak egypárevezős csónakot is. az egyhetes program idején strandbérletet is kapnak a vendégek. a hivatal segítségével horgászfelszerelést is bérelhetnek az érdeklődők. a szolgáltatás az élelmezésre nem terjed ki, ugyanakkor kedvezményes szálláslehetőséget kínálnak a horgászok családtagjainak.

a „horgászhet”, szolgáltatása elő és utószezonban, vagyis június 24-ig, valamint szeptember 2-től 16-ig kedvezményes. a program - a vendégek kívánsága szerint - két, vagy több hetre is igénybe vehető. /mti/

--

bb 5. „csodafák”,

vid-kz szb hgy

1973. május 26.

a „csodafák”, otthonának nevezték el a környék lakói barta ernő debreceni amatőr-kertész pogány utcai portáját. valóban nem mindennapi ritkaságokat lehet látni családi háza kertjében. két olyan almafaja van, amely ötféle almát terem. a kora érésűtől a késői almáig egyetlen fa adja a termést. a körtefán pedig hétféle körte nevelődik. a különböző időben, különböző színű és zamatu gyümölcsöket termelő fák a kert tulajdonosa hozta létre ügyes oltással, szemzéssel. /mti/

--

bb 6. ezerkétszáz nyeremény a Lottó hétfői jutalomSOROSOLÁSÁN

1 kf/mné szb sb la

1973. május 26.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság hétfőn a népstadion press termében rendezte a Lottó májusi jutalomSOROSOLÁSÁT. a huzáson a 19. játékhét szelvényei között összesen ezerkétszáz tárgynyereményt sorsolnak ki. főnyeremények: egy kétszobás öröklakás a várban, két zsiguli személygépkocsi és husz utalvány 15 napos üdülésre szocsiába.

/folyt.köv./

-4-

N

bb 6. /ezerkétszáz... 1. folyt./-szb

az igazgatóság összeállította a Lottó sorsolások következő havi menetrendjét. eszerint június 1-én tiszakécskén, 8-án mezőtúron, 15-én kondoroson, 22-én gellénházán, 29-én pedig dunaujvárosban húzzák a Lottó esedékes heti nyerőszámainak. /mti/

--

bb 7. föld alatt a vizsla

vid-kz szb hgy

1973. május 26.

a zalaegerszeget mintegy 5 kilométer hosszúságban átszelő kis vizsla folyót - városfejlesztési, általános közegészségügyi és árvízvédelmi okokból - a föld alá kényszerítik. a zalaegerszegi közúti építő vállalat az utolsó 50 méteres föld alatti folyószakasz építésén dolgozik. ezzel eltűnik a városból az eddig a lakóházak között kanyargó vizsla. áradás esetén a jövőben a hegyekből lezuduló vizet két víztárolóban fogják fel, hogy aztán később zsiliprendszerekkel „adagolják”, a föld alá zárt folyóba. /mti/

--

bb 8. üdülőfalv a hárshegyen - olcsó diákturák - ötletes nyári programok vidékieknek, fővárosiaknak

i zsu/tr szb szó la

1973. május 26.

változatos programmal várja vendégeit a budapesti turist az idej idegenforgalmi idényben is. az eddigi szokásos budapesti, vidéki és külföldi utak mellett néhány újdonság is szerepel a tervekben.

akik a vidámságot szeretik és néhány szabadnapjukat így akarják eltölteni a fővárosban: választhatnak az iroda három, illetve négy napos „vidám napok budapesten”, című programjából. a városnézésen kívül szerepel ebben a vidám park, az állatkert meglátogatása, borkostolás vacsora, sétahajózás. a könnyűzenét kedvelőknek négy napos utiterv áll rendelkezésükre, amely budapesten és a balatonon biztosít kényelmes időtöltést zenehallgatással.

/folyt.köv./

-5-

M

bb 8. /üdülőfalu... 1. folyt./-szb

sok érdekes kirándulást szerveztek vidékre is. az eddigiek mellett figyelemreméltó a „zenélő botanikus kert”, című program, melynek részvevői utjuk során vácra látogatnak. a városnézés után megtekintik a híres vácrátóti botanikus kertet, este pedig hangversenyen vesznek részt ugyanott. a második napon budapesttel ismerkednek. a kétnapos programot hangulatos bucsuvacsora zárja. ugyancsak hangversenyutat szervez az iroda martonvásárra és szombathelyre is.

elsősorban vidéki diákokra gondoltak amikor „diáküdülés budapesth”, címmel 2-3 és 7 napos programokat állítottak össze, átlag 35 személyes diákcsoportok részére, meglehetősen olcsó áron. a legrövidebb programban is megismerkedhetnek a diákok a fővárossal, eljuthatnak a vidám parkba, a budavári palotába is, kirándulást tehetnek aquincumba, a nemzeti múzeumba, a budai hegyekre, - ki-ki érdeklődése és tetszése szerint, az elhelyezés kempingfaházakban, illetve turistaszállókban történik.

kimondottan tanulmányi kirándulás céljait szolgálja az a hétféle program, amely szaktanárok által összeállított biológiai, történelmi, művészettörténeti tárgyú sétákat ajánl az általános és a középiskolai tanulók minden korosztályának. a kirándulások kapcsolódnak a tananyaghoz, szervesen kiegészítik azokat. fél- illetve egynapos programokon ismerkedhetnek a fiatalok szak-képzett vezetők segítségével a vácrátóti botanikus kerttel, a gödöllői kisállattenyésztő kutató intézettel, a martonvásári mezőgazdasági kutató intézettel, állattani-egészségügyi körséták is lesznek a semmelweis orvostörténeti múzeumban, s a nemzeti múzeumban. megismerkedhetnek a magyar középkor és a reneszánsz emlékeivel esztergomban, visegrádon és budapestben.

szerveznek tanulmányi kirándulásokat vidékre is, elsősorban a fővárosi diákok számára. ilyen lesz például az egy-kétnapos egri kirándulás, s a két-háromnapos debreceni, szombathelyi, kőszegi program. ezenkívül utazhatnak a diákok miskolcra, aggtelek-re és szegedre is.

az utazási iroda szállodákban, illetve kempingekben szállásolja el vendégeit. a római fürdőn levő kempingben 1500-an pihenhetnek egyszerre. a sátorhegyeken kívül 50 darab 2-3-4 ágyas faház is van, melyek most a második osztályba tartoznak.

/folyt.köv./

NA

bb 8. /üdülőfalu... 2. folyt./-szb

itt ugyyszólván mindenki megtalálhatja az anyagi helyzetének megfelelő szállást. a hárshégyi üdülőfalu kemping az első osztályú kategóriába tartozik: aki a hegyvidéket és a csendet szereti, megfelelő pihenőhelyre talál az ezer vendég befogadására alkalmas üdülőfaluban, ahonnan szép kilátás nyílik a fővárosra, és a környező hegyekre. ezt a kempinget üdülőfaluvá alakítják át, ahol három-négy személyes bungalók lesznek. /mti/

--

bb 9. külföldön is kelendő a sárospataki diszcserép

vid-kz szb hgy

1973. május 26.

a borsod megyei építőanyagipari vállalat sárospataki cserépgyárában múlt évben kezdték meg a kézi féstésű diszcserépek gyártását. a jellegzetes barna alapú, sárga-zöld színű virágokkal és girlandokkal díszített kerámiák iránt külföldön is érdeklődnek. az artex külkereskedelmi vállalat közreműködésével már eddig megközelítőleg negyvenezer sárospataki diszcserép talált vevőre svájcban, hollandiában és az nszk-ban. /mti/

--

NA

bb. 10. természetes alvás új vegyületek segítségével - altatók és nyugtatók a kutatási programban

i bé/gk/sb-ju hgy

1973. május 26.

napjaink fokozott életritmusra egyre több embert készítet arra, hogy meggingott egyensúlyát, az idegrendszer kisebb-nagyobb megbetegedéseit gyógyszerek segítségével állítsa helyre. nő a nyugtatókat és az altatókat fogyasztók száma. ezeket a szereket azonban hosszabb alkalmazás után megszokhatja a szervezet, egy részük pedig mellékhatásaival gátolja az embert napi tevékenységében. mindezek indokoltá teszik, hogy a kutatók újabb és újabb szereket keressenek, további tudományos munkával tökéletesítsék eddigi eredményeiket.

tradíciójához és hírnévéhez híven a gyógyszerkutató intézet kapcsolódik a központi idegrendszerre ható új gyógyszerek előállításával a „biológiailag aktív vegyületek”, elnevezésű kutatási célprogram megvalósításához. tudományos terveikben különböző típusú szerek szerepelnek, amelyekkel szemben közös követelmény, hogy a szervezet természetes állapotát állítsák helyre mind kevesebb mellékhatással. ezek az úgynevezett pszichotrop szerek, a pszichikus megbetegedések különböző válfajait gyógyítják majd. köztük új altatókat állítanak elő, amelyek sebészeti variánsai az eddiginél jobban kímélik a szívet és a vérkeringés szerveit. az alvás-zavarokban szenvedők részére olyan vegyülettel kísérleteznek, amely természetes alvást biztosít és hat-nyolc órán belül nyomtalanul elhagyja a szervezetet. az új altatók hatását elektroencefalográffal ellenőrzik, az agy elektromos hullámain hasonlítják össze alvás közben. az eddigi altatókkal előidézett nyugalmi állapot különbözik a természetes alvástól, s ennek következménye, hogy lassabban ébrednek és kevésbé frissek a használata után.

a nagyjelentőségű trioxazint követően most hasonló típusú nyugtatókkal kísérleteznek. tovább keresik azokat az anyagokat, amelyek feloldják az izgalmat, feszültséget, ugyanakkor nem okoznak izomernyedést, nem csökkentik a vérnyomást, egy szóval nem befolyásolják a gyógyszer szedőit mindennapos cselekedeteiben. /mto/

--

bb 11. kevesebb lesz a füstös busz

i -don/mm-ju h1 la

1973. május 26.

a levegőtisztaság védelmében a budapesti közlekedési vállalat is részt vesz. a cél: minél kevésbé füstöljenek a buszok. ezért a vállalat más intézetekkel közösen kutató és kísérleti munkát végez. egyik feladat, hogy kidolgozzák a diesel-motor adagolóinak optimális beállítását. a másik tennivaló, hogy az üzemanyaghoz megtalálják a legmegfelelőbb füstöléscsökkentő adalékot.

/ folyt. köv./

8.15/ju

- 8 -

bb 11. / kevesebb lesz ... 1. folyt./-ju

a szakemberek szerint a füst olyan módon is csökkenthető, hogy biztosítják az üzemanyag jobb égését. a kétféle üzemanyagú diesel-motorok kevesebb káros égéstermékkel bocsátanak a levegőbe, e motorokba ugyanis nem tiszta levegőt, hanem gázlevegő keveréket fecskendeznek be. mint a kísérlet eredménye igazolta: a diesel-motorok csendesebb járásuak, s a füstgáz összetétele is kedvezőbbé válik. a bkv az idén tíz ilyen kettős üzemanyagú diesel-motoros buszt vásárol. ezek beszerzése után - ha az üzemanyag biztosítva lesz - a kísérleti autóbuszokat forgalomba állítják. a légszennyezés mértékét a jármű egyéb műszaki berendezései is befolyásolják. 1973-tól kezdve a vállalat több hidromechanikus váltóművel felszerelt autóbuszot vásárol. a váltóművel jobban követhetők a forgalmi viszonyok, s az egyenletesebb üzemanyagfelhasználás révén a füstölés is csökken.

az egyik kutató intézet újfajta, úgynevezett „hibridbusz”, kísérletezésén, megalkotásán dolgozik. ennek lényege, hogy a buszt robbanómotor és villanymotor hajtja. a város belső területén akkumulátor táplálná a motort, míg a külső városrészekben a generátoron át diesel-motor biztosítaná az áramot, s egyúttal az akkumulátort is töltené. a hibrid-busz már születésben van: egy átlakított trolibuszon végzik a méréseket. ezen a járművön próbálják ki a speciális elektromos vezérlést, s a hajtómotor kizárólagos akkumulátoros hajtását is. a tervek szerint a kísérleti jármű 1975 végén kezdeni meg próbaútját a fővárosban. /mti/

bb 12. családi ünnepeket és szertartásokat szervező iroda dunaujvárosban

vid/fm-ju hgy

1973. május 26.

dunaujvárosban több éves hagyománya van a családi ünnepek rendezésének. évek hosszú során át már kétezernél több kisgyermek kapott társadalmi ünnepeken nevet a városi tanácsánál, vagy az üzemekben tartott ünnepi rendezvényeken. most a városi tanács végrehajtó bizottságának határozatára megalakítják a családi ünnepeket és szertartásokat szervező irodát, amely július 1-én kezdi meg működését. az iroda nemcsak névadó- és házasságkötő ünnepeket szervez, hanem gyászszertartásokat is. működéséhez a végrehajtó bizottság biztosította a tárgyi és személyi feltételeket. az új intézmény a vasmű-úti irodaház földszintjén kap helyiséget. /mti/

--

8.35/ju

- 9 -

bb.13. tanulmány az aggteleki karsztvidék fejlesztéséről

vid/kz-ju hgy

1973. május 26.

elkészült a 45 községet magában foglaló aggtelek-jósvafő környéki karsztvidék nemzeti parkká nyilvánításához szükséges tudományos feldolgozás. a tanulmány megközelítőleg kétszáz olyan természeti ritkaságot, néprajzi értéket és műemléket vett „leltárba”, amely szervezett védelmet érdemel. javasolja jósvafő szabadteri néprajzi gyűjteményként történő megőrzését, mert ott nagy számban maradtak meg a tájra jellemző néprajzi-gazdasági- és ipartörténeti emlékek. az egyes létesítményeket eredeti, hagyományos vagy idegenforgalmi célokra lehetne hasznosítani. aggtelek térségében nagy tömeg fogadására alkalmas turisztikai központ-, jósvafőn klimatéripiás gyógyhely, a bódva völgyében pedig üdülési központ kialakítását javasolja a tanulmány.

a vidék mint egyik láncszem csatlakozna ahhoz az övezet-hez, amely csehszlovákiából - a tátrai nemzeti parktól - indul s a hortobágyi nemzeti parkkal végződik. /mti/

bb.14. magnószalagra veszik az ugartyukok többszólamu hangját

vid/kz-ju hgy

1973. május 26.

a kiskunsági homokbuckák hasznosításával hontalanná válnak a buckák jellegzetes madárlakói, az ugartyukok. az ornitológusok megfigyelése szerint az egyre gyérülő madárállomány évenként változtatja költőhelyét. a magányt kedvelő madarak a még háborítatlan homokvidéken tanyáznak, s itt nevelik utódjaikat. tojásaikat fészek-gödörbe rakják, s a kikelt ugarcsibék nyomban önálló életet élnek. a barna csikos, szinte a homok színével azonosuló, hosszú lábú madarak estétként élednek, s ilyenkor hallatják érdekes hangjukat. a madárkutatók gyakran keresik fel az ugartyukok fészkelő-helyeit. az idén külföldi ornitológusok is jelezték érkezésüket, hogy megfigyelhessék a ma már ritkán előforduló madarak viselkedését, s hogy magnóra vegyék többszólamu, trillázó hangjukat. /mti/

98.50/ju

- 10 -

bb. 15. „vadcsibék”,

vid/ kz ág hgy

1973. május 26. -mti/

a kemecsei állami gazdaság fogoly-és fácántelepén kikeltek az első „vadcsibék”, a telepen tíz keltetőgép helyettesíti a „kötőcsibéket”, a csibéket 6-7 hetes korukig tartják: egy része törzsállományban marad, s mintegy 10-12 ezer foglyot és fácánt pedig szabadon engednek./mti/

bb. 16. termelészövetkezeti fogászat - újabb szociális létesítmények a kecskeméti magyar-szovjet barátság tsz-ben

vid/ fm ág hgy

1973. május 26. /mti/

a kecskeméti magyar-szovjet barátság termelészövetkezetben a város közelsége is sürgeti, hogy az ipari üzemekéhez hasonló szociális ellátottságot, munkafeltételeket teremtsenek a mezőgazdaságban. ezt figyelembe véve szorgalmazzák az ilyen irányú igények kielégítését. a nagy gazdaság tizenöt majorjában - három kivételével - már elkészültek, vagy most épülnek a szociális, kulturális létesítmények. a tsz központjában üzemi konyha, étterem épül, s rövidesen átadásra kerülnek a növény-illetve állattenyésztő központok pihenőszobái, zuhanyozói. példás a tsz tagság egészségügyi ellátottsága is. tanyai orvosi ügyeletet rendszeresítették, s megnyitott a fogászati rendelő is, amelyet a gazdaság saját költségén, a legkorszerűbb eszközökkel szerelt fel. a gondoskodás eredménye, -éven- te egymillió forintot költenek szociális -kulturális célokra, - hogy nincs munkaerőhiány, sok a fiatal a termelészövetkezetben./mti/

bb. 17. számítógép az ár- és belvízvédelem szolgálatában

vid/ kz ág hgy

1973. május 26. /mti/

az ár-és belvíz elleni védekezés pontos megszervezése, a megfelelő védelmi rendszerek kiépítése érdekében a tudomány egyik legfontosabb vívmányát, a számítógépes módszereket is felhasználják. a középtiszavidéki vízügyi igazgatóság - a vituki megbízása alapján - bekapcsolódott a belvízhullám kiképző módszer számítógépes programjába. a kibernetika alkalmazásával részekre bontják a belvízrendszerek működését, gyorsan és pontos adatokat kapnak többek között a belvíz nagyságrendi, természetbeni és időbeni változásairól, a párolgásról, a meteorológiai állapotokról, a kifolyásról és a beszívárgásról.

az árvízvédelemben elsősorban a talajnemek és a töltések állapotának vizsgálatához ad értékes segítséget a kibernetika. a műszaki egyetem és a vízügyi igazgatóság közösen elkészítette a tiszai-kürti és a tiszainokai töltésekre vonatkozó számítógéprendszerű tanulmányt, jelenleg pedig tiszasüly és tiszabura belterületi töltésszakaszainak vizsgálatát végzik. megállapítják milyen a töltésanyag összetétele és rétegződése, méterenként kimutatják, milyen arányú védőtöltések előregedése. a pontos, tudományos mérésekkel feltárják azt is, hogy a fakadó vizek milyen talajállapotok következtében jelentkeznek./mti/

9.10/ ág

- 11 -

bb. 18. bnv - lengyel miniszterhelyettesek érkeztek

gk ág -cz

1973. május 26. /mti/

pénteken késő este budapestre érkezett tadeusz nestorowicz lengyel külkereskedelmi miniszterhelyettes, valamint mieczyslaw solecki lengyel mezőgazdasági miniszterhelyettes. a vendégek a budapesti nemzetközi vásár megtekintésén kívül megbeszéléseket folytatnak tordai jeno külkereskedelmi és dr. madas andrás mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettesekkel a két ország közötti gazdasági együttműködés és külkereskedelmi forgalom egyes aktuális problémáiról. /mti/

--

bb. 19. szombaton elutazott budapestről

gk ág -cz

1973. május 26. /mti/

inge lange, a német szocialista egységpárt kb tagja, a kb osztályvezetője, aki az mszmp kb meghívására néhány napos baráti látogatást tett hazánkban. a vendéget a ferihegyi repülőtéren baranyai tiber, a kb osztályvezetőhelyettese bucsúztatta, jelent volt günter kohrt, az ndk budapesti nagykövete. /mti/

--

felhasználható: 17 órától !

bb. 24. nemzetközi barátsági nap körmenden - kitáncolták a májusfát

vid ág -cz

1973. május 26. /mti/

a hazafias népfront vas megyei bizottsága, valamint a körmendi tanács és népfront bizottság szombaton nemzetközi barátsági napot rendezett körmenden. a barátsági napon a körmendi, bajánsenyei, csákánydoroszlói, egyházasrádóci, gersekaráti, ivánci, őrszentpéteri öntevékeny művészeti együttesek, valamint a szomszédos országokból érkezett népi együttesek, fürstenfeldi és ljubljana-i fiatalok találkoztak, mélyítették tovább a már meglévő kapcsolatokat, cserélték ki tapasztalataikat.

a rendezvényen résztvevő együttesek szép régi népszokást elevenítettek fel a járási székhelyen. a népviseletbe öltözött fiatalok „kitáncolták”, azt a májusfát, amelyet május elsejére virradó éjszakán állítottak fel a szabadság téren a körmendi fiatalok. a „szertartást”, a májusfa kidöntését, a népi táncosok bemutatóját a környező községekből is sokan megtekintették. /mti/

--

10.00/ág

- 12 -

bb 20. halálos baleset

gk-ju -cz

1973. május 26.

szolnok megyében jászberény és farmos község között az ut szélén, a kerékpárja mellett álló nagy klára 35 éves háztartásbeli, jászberényi lakos az öt kikerülő pótkocsis tehérgépkocsi alá esett, amely halálra gázolta. a vizsgálat folyamatban van. /mti/

--

bb.21. halálosvégű utcai verekedés

gk-ju -cz

1973. május 26.

a bács-kiskun megyei rendőrfőkapitányság előzetes letartóztatásba helyezés mellett indított eljárást patai lajos 21 éves zenész és felesége, a 21 éves patai lajosné, valamint patai péter 19 éves segédmunkás, bajai lakosok ellen. pénteken déli 1 és 2 óra között baján az utcán patai lakos ittás állapotban összeveszett novák andrás 47 éves segédmunkás, bajai lakossal. patai lajos a közeli lakásáról segítségül hívta feleségét és testvérét, majd a patai-testvérek a magukkal hozott konyhakéssel több helyen megszurtták, patainé pedig egy sodrófával többször fejbesújtotta novák andrást, novák a helyszínen meghalt. a bűncselekmény elkövetése után pataiék hazamentek, ahol a rendőrség elfogta őket. /mti/

--

bb.22. james king budapesten

gk-ju -cz

1973. május 26.

salzburg és bayreuth ünnepelt hőstenorja, a világhírű james king budapestre érkezett. első magyarországi vendégszerplése alkalmával május 27-én, vasárnap az „aida”, a „dames és 30-án, szerdán „a walkür”, siegmund szerepében lép fel az erkel színházban, illetve az operaházban. /mti/

--

10-02/ju 10'44

-13 -

bb 23. a nyiregyházi muzeum felhívása emléktárgyak felajánlására

vid-ju -cz

1973. május 26.

nyiregyháza város 1974-ben ünnepli az örökváltság 150. évfordulóját. a rendezvények sorozatában a nyiregyházi jósa andrás muzeum nagyszabású helytörténeti kiállítással kíván megemlékezni e neves évfordulóról. meglévő anyagát szeretné újabbakkal kiegészíteni, gazdagítani. ezért felkéri mindazokat a személyeket, akiknek birtokában a város, vagy a megye multjára vonatkozó írott, nyomtatott dokumentum, tárgyi anyag, műalkotás, fénykép, vagy bármilyen emlék van, ajánlja fel adományként, megvételre, vgy kölcsönképpen a kiállítás tartamára a muzeumnak.
/mti/

--

felhasználható: 19 órától:

bb 25. befejeződtek a helikon ünnepségek művészeti bemutatói -ifjusági karnevál készthelyen

vid-ju -cz

1973. május 26.

készthelyen, bár a helikon ünnepségek győzteseinek gálaestjére csak vasárnap kerül sor, szombaton már befejeződtek a művészeti bemutatók. három nap alatt 94 közép- és szakmunkás-képző iskola mintegy 3000 diákja adott számot kulturális felkészültségéről.

a szombati gazdag program a balatoni muzeum oszlopcsarnokában az énekkarok bemutatójával kezdődött, majd a vonós és fuvós hangszerlisták szereplésére került sor. szombaton fejeződött be a péntek reggel megkezdett vers- és prózamondó vetélkedő.

készthely szombat délután hatalmas forgószinpadhoz hasonlított. a város utcáin és ligetelben felvonultak a helikon ünnepségek diákrésztvevői. élményt, látványt kínált a diákok menettáncos felvonulása. a gazdag program egyik legszebb eseménye volt az ezer tagú egyesített kórus szabadtéri hangversenye. /mti/

--

10.10/ju

- 14 -

felhasználható: 19 órától:

bb 26. ballagás a veszprémi vegyipari egyetemen

vid-ju -cz

1973. május 26.

a veszprémi vegyipari egyetem 214 utolsó éves hallgatója búcsuzott szombaton veszprém várostól és a tanári kartól. megkoszorúzták a lenin szobrot és a petőfi emléktáblát, majd az egyetem aulájában bensőséges ünnep keretében dr. bodor endre tanszékvezető egyetemi tanár látta el utra való gondolatokkal a mérnökjelölteket. búcsuzóul biztosította a volt hallgatókat arról, hogy az egyetem szakmai segítségére a továbbiakban is számíthatnak és kérte a fiatalokat, hogy a jövőben is szoros kapcsolatot tartsanak fenn az egyetem oktatóival, kutatóival.

a ballagási ünnepély az egyetem aulájában búcsubállal ért véget. /mti/

--

bb 28. a posta hírei

gk-ju -cz

1973. május 26.

junius 11-én üzemkezdettől sopronban a posta egy twk-típusú 50-es kapacitású telexközpontot helyez üzembe. a soproni központ a győri mellékközpont végközpontja lesz.

x x x

a gyermeknap alkalmából vasárnap a posta a bélyegmuzeumban, a postamuzeumban, valamint a nagyobb budapesti postahivatalokban postáspersellyel kedveskedik az odalátogató gyermekeknek. /mti/

--

bb 29. pesti ernő

k ol/fk-ju -cz

1973. május 26.

könnypipari miniszterhelyettes szombaton kijevbe utazott, hogy részt vegyen a tannimpex cipő, bőrdíszmü és kesztyü kiállításán. ott-tartzkodása során találkozik az ukrán szocialista köztársaság könnypipari miniszterével és felkeres néhány bőrcipőipari üzemet. /mti/

--

10.25/ju

-15 -

NA-1012

a notte m b a r g ó: 18 óráig!

bb 30. összehívták az országgyűlést

gk-ju -cz

1973. május 26.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa az alkotmány 22. paragrafusa /2/ bekezdése alapján az országgyűlést 1973. június 14. napján csütörtök délelőtt 11 órára összehívta.

az országgyűlés elnökétől kapott tájékoztatás szerint előreláthatóan az ülés napirendjére kerül az 1972. évi állami költségvetés végrehajtásáról szóló törvényjavaslat. /mti/

--

f e l h a s z n á l h a t ó: 13 órától!

bb 32. dunántúli pol-beat találkozó székesfehérvárott

vid.-ju kz

1973. május 26.

a vit dalosmozgalom és szemle keretében az alba regia napok jelentős eseménye kezdődött meg szombaton székesfehérvárott: az ősi városban rendezték meg az ifju dalosok találkozóját. a rendezvényre hat dunántúli megyéből tizenhat együttes érkezett. valamennyi a városi ,, népzene,, - a pol-beat, a folk beat és a folk rock-műfajának legjobb hazai képviselőik közé tartozik. az építők pintér károly művelődési házában pol-beat verseny zajlott le, a gálaestet pedig a város jellegzetes terén, a bástya eszpresszó előtti részen rendezték meg. a találkozó befejezésekként vasárnap szakmai megbeszélésekre kerül sor, amelyeken a pol-beat műfaj jelenét, jövőjét vitatják meg a résztvevők. /mti/

--

f e l h a s z n á l h a t ó: 17 órától!

bb 34. balatoni dalostalálkozó balatonbogláron

vid/kz-ju -cz

1973. május 26.

vándor sándor emlékére szombaton rendezték meg a somogy megyei balatonboglári vikár béla művelődési központban a már hagyományos balatoni dalostalálkozót. az ipari szervezetek 8 énekkara és egy külföldi kórus lépett színpadra. /mti/

--

10.35/ju

- 16 -

NA 102

bb. 27. fiatal élelmiszeripari dolgozók értekezlete nyiregyházán

vid/ ág cz

1973. május 26. /mti/

a kisz és az édosz szabolcs-szatmár megyei bizottsága szombaton értekezletet rendezett a nyiregyházi konzervgyárban a fiatal élelmiszeripari dolgozók részvételével. a tanácskozáson dr.p. szabó gyulának, amegyei tanács elnökhelyettesének, licsák máriának, az édosz megyei bizottsága titkárnak és szarka endrénének, a kisz megyei bizottsága munkatársának előadása alapján 2770 fiatal élelmiszeripari dolgozó képviselőiben 110 aktivista vitatta meg az érintett üzemek termelési és ifjuságpolitikai feladatait. a szakma jellegéből adódóan ezer iparágban dolgozók nagyrésznének munkakörülményei eltérnek a szokásostól. az idényjelleg miatt sok a bejáró fiatal, aki szabadidejének egyrésztét utazással tölti el és sem az üzemben sem a lakóhelyén nem él szervezeti életet. ezen a helyzeten úgy igyekeznek változtatni, hogy erősítik az üzemi és lakótelepi kisz szervezetek közötti kapcsolatot. több helyen létrehozzák a lakótelepi kisz-csoportot. a kisz szervezetek minden lehetőséget felhasználnak arra, hogy meggyorsítsák a munkássá válás folyamatát, hiszen többnyire olyan fiatalok dolgoznak az iparágban, akik néhány héttel, hónappal korábban még a mezőgazdaságból éltek. fontos feladatként határozták meg a fiatalok termelési mozgalmának, a szocialista brigádversenyeknek továbbfejlesztését, a fiatal asszonyok anyák munkakörülményének javítását ist./mti/

--

bb. 31. öntözési verseny

vid/ kz ág -cz

1973. május 26. /mti/

a kisz szolnok megyei bizottsága mellett működő tiszta vízvédelmi operatív bizottság, a nagy beruházás átadása után új feladatot tűzött a mozgalomban résztvevő fiatalok elé. a cél az öntözővíz gazdaságos nagyüzemi hasznosítása. a program végrehajtásának ösztönzésére szombaton az öcsödi kossuth és szabadság termelőszövetkezetben megrendezték a szolnok megyei fiatalok öntözési versenyét. a tsz-ek az állami gazdaságok betanított és szakmunkás dolgozóinak tizenhét csapata mérte össze tudását. a brigádok először elméleti tudnivalókból vizsgáztak, válaszoltak politikai, gazdasági és szakmai kérdésekre. a szellemi próbatétel, tesztvizsga után az öntözésre berendezett legelőterületen gyakorlati feladatokat mutattak be. külön tételként szerepelt a balesetvédelem. a teljesítményeket a rendező szerv és a megye öntözőgazdaságainak legjobb gyakorlati szakemberei véleményezték. a győzteseket megjutalmazták. /mti/

--

10.40/ág

- 17 -

NA 102

elhasználható: 15 órától!

bb. 33. kihirdették a „jubileumok, közművelődési pályázat eredményét

vid/ kz ág -cz

1973. május 26. /mti/

a somogy megyei és a budapesti ix. kerületi n valamint a kaposvári városi tanács művelődési osztálya által meghirdetett „jubileumok, című közművelődési pályázat eredményhirdetését szombaton tartották meg kaposváron. az irodalmi műsorok szerkesztésében és a dráma pályázatos első díjat nyert Klujber László és Szilágyi Zoltán kaposvári lakosok. a helytörténeti és honismereti pályázat első díját nem adták ki, második lett Bodolay Gyula zamárdi lakos. fotó és filmpályázaton első díjat nyert Nagy László / kaposvár/. a gyermekrajzpályázaton a csoportos pályadíjak közül az első a kaposvári tanítóképző intézet gyakorló iskolája szerezte meg. /mti/

bb. 35. obsitosok bucsuztatása somogyban

vid kz ág -cz

1973. május 26. /mti/

somogyban ünnepélyesen bucsuztatták azokat a katonakötelességet, akik betöltötték ötvenedik életévüket. pénteken Balatonbogláron rendeztek ilyen ünnepséget, szombaton pedig a kaposvári Latinca Sándor művelődési központ színháztermében volt obsitos bucsuztatás. a somogy megyei Hiegészítő Parancsnokság rendezésében. kitüntetéseket és emléklapokat adtak át, az uttorok virággal köszöntötték a bucsuzókat. az ünnepség után egy obsitos apa - jelképesen - átadta a fegyvert sorköteles fiának. /mti/

bb. 36. ndk-beli szakemberek tanulmányozták szolnok megye élelmiszergazdaságát

vid/ kz ág -cz

1973. május 26. /mti/

ndk-ból érkezett 8 tagú mezőgazdasági küldöttség tanulmányozta - az agrártudományi egyesület megyei csoportja és a magdeburg megyei testvérszervezet együttműködési programja keretében - egy hétig szolnok megye élelmiszergazdaságát. a szakigazgatási, állami gazdasági, kutató intézeti és tsz vezetőkből álló küldöttség látogatást tett többek között a karcagi talajművelési kutató intézetben, megtekintette a kisköre-i vízlépcsőt, megismerkedett a nagy létesítmény hasznosításának programjával. a küldöttség szombaton elutazott szolnokról. /mti/

- 18 -

11.10/ ág

MA 111

bb 37. szimfónikus zenekari fesztivál szolnokon

vid/kz-ju -cz

1973. május 26.

kiemelkedő kulturális esemény színhelye lesz május 28-án és 29-én a szolnoki ságvári endre művelődési központ. ott rendezik meg a iii. szolnoki szimfónikus zenekari fesztivált. a rangos zenei eseményre hét együttest hívtak meg. a tiszaparti városban vendégszerepel a kecskeméti, a salgótarjáni, a békéscsabai, a tatabányai, az egri és a szabócsi szimfónikus zenekar, továbbá a vendéglátó szolnoki együttes. hétfőn a fesztivál első napjának bemutató hangversenyén a szolnoki, a kecskeméti és a salgótarjáni muzsikusok szerepelnek, a második napon pedig a további négy együttes mutatja be műsorát. a két napos zenei fesztivál ünnepi diszhangversennyel zárul. /mti/

--

bb 38. országjáró diákok mártélyon

vid/kz-ju -cz

1973. május 26.

megkezdődött az országjáró csongrád megyei diákok két-napos találkozója szombaton mártélyon. a tiszaparti üdülőtelepre kerékpárok, motorkerékpárok és gépkocsikkal mintegy 300 fiatal érkezett. sátrakban, kempingezve töltik el a hét végét. közben természetjáró versenyen, vit kulturális vetélkedőn mérik össze tudásukat és ügyességüket. bográcsban maguk főzik az ebédet. este táborűz, táncmulatság zárja a programot. /mti/

--

bb 39. üzemi próbák a móri csőgyár hideghuzó csarnokában

vid/kz-ju -cz

1973. május 26.

móron, a csepeli fémmű cső- és elektródagyárában befejezéséhez közeledik az új hideghuzó csarnok építése. a 30 millió forintos költséggel móra települő üzem 2350 négyzetméteres csarnokban három rudhuzógép, kisegítő berendezésekkel, öt présgép, profil- és rudgyengető, hőkezelő, valamint pácoló műhely kapott helyet. felépült az üzem irodája és készáru raktára is. az új üzemben jól haladnak a gépek szerelése. szombaton megkezdték az egyengető gépek üzemi próbáját.

a móri rudhuzó üzemben a gépek egyenkénti próbaforgatása után, június végén kezdődik az üzemszerű termelés. az idén 600 tonna, 3-6 milliméter átmérőjű, vörösréz és sárgaréz finomrudat készítenek móron. /mti/

--

11.12/ ju

- 19 -

MA 112

á
bb. 40. jó könyvet minden gyermek kezébe

k/sz5/11 cz

1973. május 26.

a hazafias népfront országos tanácsának felhívása. gyermeknap van. szép hagyományunk, hogy május utolsó vasárnapján ünnepi hangulatban örülünk együtt veletek, gyermekeink. köszöntünk mindannyiokat, legkisebbeket, óvodásokat, kis iskolásokat ezen a napon. egész évi gondoskodásunk, szeretetünk ma ajándék, vidám májális, verseny, vetélkedő formáját ölti.

köszöntünk benneteket kisdobosok, uttorók! veletek és szüleitekkel együtt ünnepeljük ma az uttorószövetség születésnapját is.

jókívánságainkat bizakodással fogalmazzuk. úgy tekintünk rátok, mint életünk folytatóra, tetteink megújítóira, céljaink örökösire, beteljesítőire.

szüleitekkel, nevelőitekkel együtt felelősnek érezzük magunkat azért, hogy életetek boldog, örömteli legyen, hogy váromozással, tervekkel telve készüljete az alkotó életre. ezért fogunk össze az óvodák, iskolák gyarapítására, s ezért szeretnénk jó könyveket adni mindannyótok kezébe.

köszöntjük e napon az édesanyákat, édesapákat, a nagyszülőket és gyermekeink hivatasos nevelőit is! s a gyermekünnep alkalmából a felnőttekhez fordulunk: adjunk

jó könyvet minden gyermek kezébe !

az ember jellemét, személyiségét nem kismértékben olvasmányai alakítják. a z pedig már a legtöbb esetben gyermekkorban eldől, olvasó lesz-e, s milyen olvasó lesz a felnövekvő gyermekből. a nyolcosztályos általános iskola megteremtésével megtettük a döntő lépést ahhoz, hogy a műveltség egész népünk közkinccse legyen. kifejlesztettük közművelődési könyvtári hálózatunkat, s jelentős lépéseket tettünk a korszerű gyermekkönyvtári hálózat kiépítésére. a könyvtárak ma több, mint 500 ezer 14 éven aluli olvasót tartanak számon. a gyerekek közül sokan otthon is, az egyre gyarapodo családi könyvespolcok, gyűjtemények révén is bőséges olvasmányanyaghoz juthatnak.
/folyt.köv./

NA 113E

- 20 -

bb. 40./ jó könyvet folyt./ 11

elért eredményeink ellenére még mindig sokat kell tennünk azért hogy minden gyermek könyvolvasóvá, felnőtt korára szüntelenül művelődő emberré váljék. iskoláinkat is jobban képessé kell tenni arra, hogy falaik közül önálló ismeretszerzésre és önművelésre kész embereket bocsássanak ki, olyanokat, akiknek életszükségletévé vált az olvasás. ehhez minden iskolának jól megalapozott és állandóan fejlődő- gyarapodo iskolai könyvtára van szüksége. az általános iskolai könyvtárak jelenlegi elmaradottsága hatással van minden iskola nevelésére, leginkább a középiskolákban tovább nem tanuló gyermekeket sujtja. államunk hatalmas erőfeszítései mellett gyors és hatékony társadalmi akcióra is szükség van ahhoz, hogy az iskolai könyvtárak néhány év alatt korszerű valóságos könyvtárakká váljanak, olyanokká amelyek hozzájuttatják a tanulókat a kötelező és ajánlott irodalomhoz, s amelyek a kor igénye szerint megfelelnek az olvasásra nevelés feladatának is.

a sajtó, a rádió a televízió több ízben foglalkozott az iskolai könyvtárak helyzetével. a hiradások nyomán támadó önkéntes társadalmi kezdeményezések jutatták kifejezésre a szándékot, hogy közös erőfeszítéssel adjunk jó könyvet minden gyermek kezébe.

Junius 5-én lesz félezer éve, hogy hess andrás budai nyomdájában elkészült az első magyarországon nyomtatott könyv a chronica hungarorum. állítsunk méltó emléket ennek a nagyszerű jubileumnak. az 500 év tiszteletére korszerűsítsünk 500 általános iskolai, kollégiumi könyvtárat!

kérjük a népfrontba tömörülő társadalmi- és tömegszervezeteket, mozgalmakat, karolják fel, segítsék sikerre vinni ezt a kezdeményezést. kérjük az olvasó népért mozgalom hmarosan összeülő országos tanácskozását, legyen szószólója ennek a jelentős társadalmi ügynek. kérjük a szülőket a kultúra alkotó munkásait, az üzemi, szövetkezeti munkahelyi közösségeket, kapcsolódjanak kezdeményezésünkhöz. társadalmi munkával teremtsék elő azokat az anyagi eszközöket, amelyek pénz vagy könyvutalvány formájában gyarapítják az iskolai könyvtárakat.

fogjunk össze! gyermekeink, a holnap művelt nemzedéke, a jövő érdekében cselekszünk

hazafias népfront országos tanácsa

x x x

/folyt.köv./

- 21 -

11.20/11

NA 1140

bb. 40. / jó könyvet ... 2. folyt./11

a felajánlott segítség a 235-90172-5507 szám alatti postai utalványon vagy borítékba helyezett könyvutalvány formájában juttatható el a hazafias népfront országos tanácsa címére: 1360 Budapest, Pf.: 6.

az utalványt tartalmazó borítékra, vagy a pénzütalvány hátsó oldalára írják rá: jó könyvet minden gyermek kezébe./mti/

..

bb. 49. bnv - a gyorsuló műszaki fejlődést dokumentálja - három miniszter a termékstruktúra korszerűsítéséről

i sl/pá/ie il cz

1973. május 26.

a magyar ipar az idei bnv-n több mint tízezer féle terméket állít ki, s ezeknek nagyrésze - a külföldi üzletemberek élénk érdeklődése is igazolja - kelendő, a korábbinál jobban megfelel a vásárlók igényeinek. mely területeken tette iparunk a legnagyobb lépéseket, hol tartunk a műszaki fejlődésben? e kérdésre adott választ az mti munkatársainak három ipari tárca vezetője.

dr. horgos gyula kohó és gép-

ipari miniszter:

- a bnv anyaga is érzékelteti, hogy a kgm területén a közuti járműipar, a híradástechnika, a műszeripar, a szerszámipar és a fogyasztási cikkek gyártása fejlődik a leggyorsabban, vagyis azok az ágazatok, amelyek a nemzetközi integrációs folyamathoz, illetve a népgazdaság-fejlesztés központi programjaihoz a leginkább kapcsolódnak.

az utóbbi években a közuti járműipar tört előre a legnagyobb mértékben, s a kiállítás is kifejezi, hogy a régi autóbussz-típusokat teljesen új, a nemzetközi követelményeknek is megfelelő típusok váltották fel. az ikarus 200-as autóbussz családról van szó, amelynek valamennyi tagja lényegében azonos szerkezeti elemekből épült így az alkatrészek korszerű módon, nagy sorozatban gyárthatók, javításuk karbantartásuk is egyszerűbbé vált.

11.30/11

NA 1145

/folyt.köv./

- 22 -

bb. 49./ bnv 1. folyt./ 11

- a híradástechnika és a műszeripar strukturájának változását a számítástechnikai és adatátviteli eszközök nagyfokú térhódítása jelzi. e kiállításon már olyan termékeket állítottak ki vállalatunk amelyek a kgt államok egységes számítástechnikai rendszerébe illeszkednek.

a különféle hírközlő berendezések közül mindenekelőtt azt az automatikai és telemechanikai rendszert emelném ki, amely a többi között a kőllaj- és földgázvezetékek működésének vezérlésére alkalmas, s nagy sikereket ért el külföldön is.

- a szerszámgépek összetétele a progresszív, nagypontosságú és finommegmunkáló berendezések felé tolódott el, s előtérbe került a célgepek, gépsorok gyártása is, s mindez igen kedvező tendencia. örvendetes, hogy hazai fejlesztésével vagy külföldi licenc segítségével iparunk az utóbbi időben több mint 20 valóban korszerű szerszámgép-típus gyártását kezdte meg, s valamennyi jól vizsgázott.

- a közszükségleti cikkek gyártásában különösen a külföldi szabadalmak hoztak nagy fellendülést szabadalmak megvásárlása tette lehetővé hogy hazánkban is igen gyorsan bevezethették a teflonozott, zománczott alumínium-edények, a korszerű hűtőgépek, gáz és villanytüzhelyek, fűtőberendezések, a legújabb típusú épület-szerelvények sorozatgyártását.

keserü jánosné könnyűipari minisz-

ter:

- az ágazatunkhoz tartozó több mint száz vállalat, szövetkezet áruajánlatából kitűnik, hogy a korábbinál kevésbé határolódnak el a belső és az export kollektívok, több az olyan termék, amely bármelyik piacon egyaránt jól értékesíthető.

- szembejövő az új alapanyagok térhódítása mind a textilruházati mind pedig a cipőiparban. a mesterséges anyagok felhasználásának 1975-re tervezett arányát már ebben az évben eléri a textil és kötszövő ipar.

/folyt.köv./
11.35/1

- 23 -

NA 1200

bb. 49./ bnv 2. folyt. 11

1970-ben a felhasznált alapanyagok 68 százaléka volt természetes szál, az idén pedig körülbelül 60-62 százalék. a szintetikus szálak aránya az akkori 12 százalékkal szemben 18-19 százalékra emelkedett. a cipőiparban minden negyedik pár lábbelihez bőr-helyettesítő felsőrészt használnak fel, s némelyik olyan jól utánozza a bőrt, hogy első szempillantásra alig lehet észrevenni hogy az nem valódi. terjed a nagyfrekvenciás hegesztési technológia és a valódi bőrfelületet, valamint a tűzést utánozó nyomásos eljárás. különösen kedvező ez a mai jelentősen emelkedő bőr-árak mellett. a cipőipari kiállításon a korábbinál nagyobb terep kaptak a divatos, sportos, tartós és a minőségi követelményeknek is jobban megfelelő árak. lehetséges viszont, hogy a női divat-cipők, elsősorban az úgynevezett „többemeletes”, talpu szandálok egy része csak pillanatnyi divatszeszély és gyártóiknak számolniuk kell a szélsőségesek tiszavirág-életével.

- a legszembetűnőbb fejlődés a kötszővőiparban tapasztalható, mind az új technológiákat, mind pedig az új alapanyagokat tekintve. mind méterárúként, mind pedig konfekcionálva a jersey áruk szélesebb választékával találkozhatunk. egy évvel ezelőtt még azt hiányoltuk, hogy kevés az olcsó, könnyebb jersey anyag, most azonban már ezek is több változatban készülnek.

- a tavalyi vásáron a méretválaszték bővítésére kértük a vállalatokat. azóta megkezdődött egy méretkutatás nyomán a táblázat kiegészítése, és a testalkat-változásoknak megfelelőbb méretek kialakítása. remélem, hogy az idei vásáron kibontakozott kezdeményezések is hasonló sikerrel járnak.

dr. szekér gyula nehézipari mi-

niszter/

- a bnv nehézipari kiállítása főleg az iparág árutertermelését reprezentálja, bemutatja azokat a termékeket, amelyek a több éves célszerű fejlesztés eredményeként, vagy a kiemelt fejlesztési programok alapján születtek.

/folyt.köv./
11.40/11

NA 1205

- 24 -

bb. 49./ bnv 3. folyt./ 11

- az alumíniumipar központi fejlesztési programja szerint 1985-ig nemcsak az alapanyagtermelést bővítjük számottevően, hanem megháromszorozzuk a félkész- és készárutertermelést is. a bnv-n bemutatott trapéz hullámu alumíniumlemezek például egyaránt alkalmasak a tetőfedésre és az oldalfal burkolására.

- az egyik legfontosabb feladatunk a mezőgazdasági kemizálása. a hagyományos műtrágyák mellett gyáraink egymás után kezdik meg a kettős és a komplex műtrágyák előállítását.

növényvédőszeriparunk fejlődése az elmúlt években elmaradt a mezőgazdasági igények növekedésétől, holott minden adottságunk megvan az iparág fejlesztéséhez. ezért a nehézipari minisztérium kidolgoztatta a kutatási-fejlesztési célprogramot, és koordinálja is ezt a tevékenységet. a programba foglalt célok megvalósításának részeként a bnv-n bemutatott új növényvédőszer, köztük a fundazol szisztemikus gombaölőszert, amelyből a kgst integráció keretében a szocialista országok igényeit is kielégítjük.

- a magyar viscosa gyár ebben az évben kezdte meg a poliakrilnitril rost gyártását, ebből készül a kiváló tulajdonságokkal rendelkező gyapjupótló crumeron szál. a textilipar előállítását szolgálja a magyar-lengyel szálcsere-egyezmény is, amely szerint poliamid-selyem és poliakrilnitril szálakat szállítunk, poliészter selyem és szál ellenében.

ezt az együttműködést és műszáziparunk fejlődését is bemutatja az idei bnv.

a petrokémiai program megvalósításával 1985-ig előreláthatóan megötszöröződik műanyaggyártásunk. ennek az óriási többletnek fogadására, ésszerű felhasználására fel kell készítenünk a szakembereket. az ezzel kapcsolatos alkalmazástechnikai kutató és fejlesztő munkát is igyekeztünk bemutatni az ez évi kiállításokon./mti/

bb. 53. Leégett a szerelőműhely

gk/11 cz

1973. május 26.

május 25-én éjjel háromnegyed 11-kor kigyulladt győr megyében a táp-asszonyfai egyesült mezőgazdasági tsz 30x10 méteres cserépfedésű szerelőműhelye.

/folyt.köv./
11.45/11

- 25 -

NA 1210

bb. 53./ leégett ... folyt./ 11

a tüzeset következtében égett a tetőszerkezet és a műhely nápadló borítású fűdém szerkezete, valamint részben a műhely belső berendezése. erőkkel kivonult győri állami és a tápi önkéntes tűzoltóság gyors és szakszerű beavatkozása megakadályozta a tűz tovaterjedését. így is jelentős anyagi kár keletkezett. a tüzeset keletkezési okát bizottság vizsgálja./mti/

bb. 51. egy évvel az országos tanácskozás után: a megvalósulás útján a szocialista brigádvezetők javaslatai

1 sl/pá sb/oc/bé/ie 11 cz

1973. május 26.

egy évvel ezelőtt, 1972. május 26-27-én tartották 4. országos tanácskozásukat a szocialista brigádvezetők, akik szóban és írásban több mint 200 javaslatot terjesztettek elő, s számos javaslat született az országos tanácskozást megelőző ágazati konferenciákon is. a szakszervezetek a megoldásra érett javaslatokat ismertették az illetékes minisztériumokkal, a leglényegesebberről, a minisztertanácsot is tájékoztatták. jónéhány intézkedést a kormányzati szervek már a javaslatok elhangzása előtt előkészítették, a szocialista brigádvezetők tanácskozása azonban így is erősen közrejátszott egész sor probléma gyorsabb megoldásában.

a legtöbb szocialista brigádvezető a munka- és üzemszervezés gyengeségeit tette szóvá, s azt kérte, hogy a szocialista brigádokat fokozottan vonják be a vállalatok közéletébe, kérjék közreműködésüket a munka jobb megszervezéséhez. mint a szot-ban elmondták, az utóbbi évben e területen örvendetes változások tapasztalhatók, a legtöbb iparágban immár rendszeresen konzultálnak a szocialista brigádokkal a műhely, a gyár problémáiról, s a dolgozók javaslatai egyre kevésbé síkkadnak el. sorra megvalósulnak azok a szervezési módszerek is, amelyeket a brigádvezetők az egy évvel ezelőtti tanácskozáson indítványoztak. a többi között az állami díjjal idén kitüntetett schmidtmayer ede kőműves brigádvezető, aki azt javasolta, hogy a jövőben építési technológia és szakma szerint alakítsanak ki nagy brigádokat, vagyis az építést szakosított részlegek bonyolítsák le, mert így az építkezéseket jobban gépesíthetik és a munka minősége is javul.

/folyt. köv./

12.50/11

NA 12^{vo}

26 -

s
bb. 51. / egy ... 1. folyt./ 11

azóta a komárom megyei állami építőipari vállalatnál megkezdődött a szakosított építkezések kialakítása, s a korszerű termelés-szervezési és technológiai módszerek bevezetésére nagyarányú oktatási programot valósítottak meg.

hoffman jánosnak, a villamosszigetelő és műanyaggyár brigádvezetőjének javaslatára, főként a vasiparban a kgm és a szakszervezet erőteljes segítségét nyújtott a minőség javítását és a gazdaságos termelést szolgáló dolgozó hibátlanul munkarendszer elterjesztésére, sőt a kezdeményezés más tárcák, a többi között az építőipar területére is áttért. csupán a vasiparban újabb 30 vállalatnál szervezték meg a rendkívül életképes munkarendszert amely a vállalatnak nagyobb nyereséget, a dolgozóknak magasabb fizetést és nyereségrészesedést jelent.

mind az országos, mind a szakmai tanácskozáson sokoldalúan megvitattak bérkérdéseket, s különösen a textiliparban nyomós érvekkel javasolták a szociális és egészségügyi ellátás javítását egyes esetekben a nyugdíj-korhatár csökkentését. incze józsefné a kőbányai textilgyár, szentpéteri károlyné, a magyar selyemipari vállalat, brigádvezetője s mások is hasonló problémákat tett szóvá. azóta több területen sikerült előbbre lépni. a textiliparban az egészségügyi és szociális körülmények javítására a 4. ötéves tervre előirányzott 500 millió forintot 1,2 milliárd forintra emelték. az egyedülálló, illetve többgyermekes anyákat egész sor helyen mentesítették az éjszakai műszak alól. időközben országosan is korszerűsítették a nyugdíj-kezdvezményben részesülők munkaköri jegyzékét, a textiliparban például az előfonó- és fonónőkre illetve szövőnőkre is kiterjesztették azt a kedvezményt, hogy bizonyos munkaidő letöltése után korábban nyugdíjba mehetnek. e kedvezmény csupán a textiliparban mintegy 3,000 dolgozó nőt érint, közülük e lehetőséggel az idén körülbelül 2 000-en élnek.

több bauxitbányász, köztük kenyeres ferenc, a bakonyi bauxitbánya vállalat szocialista brigádvezetője a bányászok között kialakult bizonyos béraránytalanságokra hívta fel a figyelmet, pontosabban arra, hogy mivel 1985-ig 1 millió tonnával kell növelni hazánkban az évi bauxittermelést, a nagyobb eredményekre anyagilag is fokozottan ösztönözni kellene a szakma dolgozóit. e véleménnyel a kormány gazdasági bizottsága is foglalkozott, s azt indokoltan találta. a kormány szintű intézkedésre az alumíniumipari tröszt lehetőséget kapott 3 százalékos rendkívüli béremelésre, ezen kívül az ország két bauxitbányájának külön bérkedvezményt is nyújtottak, így a bauxitbányászok átlagkeresete egy év alatt 9,4 százalékkal emelkedett, a többlet túlhaladja a 13 millió forintot.
/folyt.köv./

11.55/11

NA 12^{vo}

- 27 -

bb. 51./ egy 2. folyt./ il

ez a jövedelememelkedés azonban még nem foglalta természetesen magában az idén márciusban életbe lépett bérolitikai intézkedéseket. a fokozott anyagi ösztönzés hatására a bauxitbányászok elvándorlása lényegesen mérséklődött, a termelékenység egy év alatt 7,6 százalékkal emelkedett, s 1972-ben 267 ezer tonnával több bauxitot termeltek, mint egy évvel korábban.

a szot-ban rámutatnak, hogy a dolgozók elégedetten fogadták a kormányzati intézkedéseket, a szocialista brigádok mind többet tesznek üzemük fellendüléséért. a szocialista brigádok munkájának tartalma az utóbbi évben tovább fejlődött, mindennapi feladataikon túl mind többet tesznek a kedvező üzemi légkör kialakításáért, a mind szélesebb körű üzemi demokrácia megteremtéséért. a közelmúltban - éppen a dolgozók véleménye alapján - a szot elnöksége is foglalkozott az üzemi demokrácia helyzetével továbbfejlesztésével, s kérdést a közel jövőben a minisztertanács is megtárgyalja./mti/

-. -

bb. 65. i. latifics

k sb/gk/il cz

1973. május 26.

a jugoszláv szövetségi statisztikai hivatal vezérigazgatója sombaton hazánkba érkezett. látogatásának célja, hogy huszár istván államtitkárral megbeszélje és jóváhagyja a magyar és jugoszláv ipar termelékenységének és strukturájának összehasonlításáról közösen készített tanulmányt, amelyet az európai statisztikusok értekezletének soron következő genfi ülése elé terjesztenek./mti/

-. -

28 -

12.021L

NA 1250

bb. 64. bb hetvenöt éves a kandó kálmán főiskola

tr/il szö cz

1973. május 26.

a kandó kálmán villamosipari műszaki főiskola az intézmény fennállásának 75. évfordulója alkalmából május 30. - június 1. között jubileumi tudományos ülésszakot rendez, amelyen három szekcióban gyengeáramu, erősáramu, társadalmi tudományi, 108. előadás hangzik el a főiskola, a budapesti műszaki egyetem, a társfőiskolák oktatói, ipari szakemberek és hallgatók részéről. különösen nagy érdeklődésre tart számot a szovjetunióból, és az ndk-ból érkező tudományos kutatók, professzorok saját kutatási eredményeikről szóló beszámolója. az ülésszakot felhasználják a főiskolán folyó tudományos munka publikálására és az iparral való kapcsolat elmélyítésére. a háromnapos Ünnegsorozat iránt a főiskola régi tanárai, és volt hallgatói közül is sokan érdeklődnek. a jubileum alkalmával a főiskolán május 30-június 15 között kiállítást is rendeznek, amely régi műszereken értékes dokumentumokon keresztül mutatja be a 75 éves műszaki középiskolák képzés eredményeit./mti/

-. -

bb. 66. j. kazimour

k sb/gk/il cz

1973. május 26.

a csehszlovák szövetségi statisztikai hivatal elnöke, aki huszár istván államtitkár meghívására néhány napot hazánkban töltött, és aláírta a magyar és a csehszlovák statisztikai hivatalok közötti együttműködési munkatervet szombaton elutazott budapestről. itt -tartózkodása alatt részt vett a magyar közgazdasági trsaság területi statisztikai szekciójának tudományos ülészakán, ahol nagy érdeklődéssel fogadott előadást tartott./mti/

-. -

- 29 -

12.1/il

NA 1250

felhasználható: 17 órától!

bb 43. hangverseny a pécsi székesegyházban

vid/ kz ág -cz

1973. május 26. /mti/

a négytornyu pécsi székesegyházban a tavasz, a nyár és az őszi folyamán egy-egy oratórium hangversenyt rendeznek a zenekedvelő közönség, s a mecskaljára látogató hazai és külföldi turistákszáma. az első dómkoncertre szombaton került sor: haendel,, judas maccabeus,, című oratóriuma csendült fel az évszázados falak között. a pécsi filharmónikus zenekart, a liszt ferenc kórust és a mátyás király utcai zenei általános iskola gyermekkarát Antal György Liszt-díjas karnagy vezényelte. a világhírű székesegyház kiemelt akusztikájú hajójában csaknem ezren foglaltak helyet. a nyári oratóriumot június 23.-án rendezik: Liszt,, szent erzsébet legendája,, című művét adják elő, az őszi dómkoncertre pedig szeptember 29.-én kerül sor akkor verdi,, requiem,,-je hangzik majd el. /mti/

m --

felhasználható: 17 órától!

bb. 44. ifju gárda szemle szolnokon

vid/ kz ág - cz

1973. május, 26. /mti/

szombaton a megyeszékhelyen megkezdődött a szolnok megyei ifju gárdisták szemléje. az egyenruhában felvonuló százötvenfiatal kétnapos programját menetdal-verseny vezette be. az ifju kommunisták szakaszonként fegyelmezett sorokban, forradalmi dalokat énekelve vonultak a tiszaparti lenin parkba. ott ünnepi nagygyűlést tartottak. a szónok szívós Antal, a kisz szolnok megyei bizottságának első titkára volt. méltatta az ifju gárdisták helyét és szerepét az ifjusági mozgalomban.

vasárnap harci turával folytatódik a szemle, a fiatalok rajkötélékekben mennek végig a kijelölt változatos terepen. az utvonásban felállított ellenőrző állomásokon többek között tereptanból, elsősegélynyújtásból, politikai és haditechnikai kérdésekből vizsgáznak. a harci tura befejező állomásán céllövészetre kerül sor. a kisz és a fegyveres testületek képviselőiből álló zsűri a járőr-lapok alapján bírálja el a szakaszok és az egyéni versenyzők teljesítményét. a győztes szakasz az mhsz és a kisz vándorkupáját nyeri el és értékes díjakat kapnak a szakasz, a raj és az egyéni verseny helyezettjei is. /mti/

11.40/ág

- 30 -

NA-1240

bb 41. a vállalatok és szülők is segítettek - korszerű pedagógiai laboratóriumot, kémia-fizikai szaktermet avattak pécsen

vid/kz-ju -cz

1973. május 26.

a pécsi tanárképző főiskola alkotmány utcai gyakorló általános iskolájában szombaton korszerű pedagógiai laboratóriumot és fizikai-kémia szaktermet adtak át rendeltetésének. a kialakításukhoz jelentős segítséget adtak a patronáló vállalatok, elsősorban a mecseki ércbányák, valamint a szülők.

a pedagógiai laboratóriumban a zártláncu tv lehetőségeit használják fel a hallgatók gyakorlati képzésében, valamint a tantárgy pedagógiai kutatásokban. a hallgatók a laborteremben,, detektív üvegen,, át, vagy a monitoron keresztül figyelik a szomszédos helyiségben zajló órát, egy egész osztály foglalkozását, az óra menetét, de alkalmuk van néhány gyermek alapos figyelésére is egész órán keresztül, tehát pszichológiai megfigyelések sorozatára. egyelőre három kamerával dolgoznak, de még egyszer annyinak megvan a helye. képmagnóval rögzíteni tudják a látottakat. későbbi terv, hogy az iskolai foglalkozást a távolabb levő főiskolára,, átvéttik,, ahol akár egy egész évfolyam végignézheti.

a korszerű szaktárgyi oktatást segíti a fizika-kémia szakterem, amelynek értékét az üzemek, a szülők és a pedagógusok kb 2.500 órás társadalmi munkája megfizesszerezte. az iskola 15.000 forintot költött a berendezésekre, a kész létesítmény értéke pedig 150.000 forint. az asztaloknál minden tanuló kísérletezhet, mindeki előtt van víz, villany, gáz. ezekivül oktatógépet szereltek fel, amivel a tanulói kísérletekhez a legjobb feltételeket biztosították. /mti/

--

felhasználható: 16 órától!

bb 42. az ezredik társadalmi névadó ünnepség jászberényben

vid/kz-ju -cz

1973. május 26.

ünnepi esemény színhelye volt szombaton a jászberényi anyakönyvi hivatal díszterme: a családi és társadalmi ünnepségeket szervező iroda rendezésében az ezredik névadó ünnepséget tartották. nagy irénkét jegyezték be a díszes anyakönyvbe. a szülei a hűtőgépgyárban dolgoznak. a jubiláns aprsóságnak és szüleinek az üzem, a tanács, a rokrok és barátok a tavasz legszebb virágaival és ajándékokkal kedveskedtek. /mti/

--

11.27/ju

- 31 -

NA-1241

bb 45. gyermekrajz kiállítás

vid/kz-ju -cz

1973. május 26.

a nemzetközi gyermeknap alkalmából ünnepélyes üttörő és kisdobos avatás volt május 26-án, szombaton balassagyarmaton. a hősök terén felsorakozott négyszáz iskolás nyakába kötötték fel az avatószüilők a piros és kék nyakkendőt. pázión, a lovász józsef művelődési központban képzőművészeti kiállítás nyílt szombathelyen, a gyermeknap alkalmából. a pázióni járás általános iskolásainak ötven akvarelljét és tizenhárom rajzát állították ki. /mti/

--

f e l h a s n á l h a t ó: 18 órától!

bb 46. több mint kétezer fiatal a sárospataki rákóczi várkertben

vid/kz-ju -cz

1973. május 26.

szombaton folytatódtak a sárospataki diáknapi események. délelőtt a rákóczi vár lovagtermében a középiskolás és szakmunkástanuló intézetek huszonhárom énekkara adott színvonalas hangversenyt, a művelődési házban pedig a diákszínpadok bemutatóinak tapolt a közönség. a városi pártbizottságon borsod, hajdu és szabolcs megye, valamint sárospatak város vezetői fogadtak a diákok küldöttségét. a rákóczi gimnáziumban kisfilmeket vetítettek. a diáknapi legjelentősebb eseményére a kora esti órákban került sor. a tizedik vit jegyében - őrizd a békét! - jelszóra több mint kétezer fiatal vonult fel zászlókkal, vidám dalokat énekelve a hajdani híres iskolakertből a rákóczi vár ősi parkjába. ott táborni mellett nagyszabású béke demonstrációt tartottak. a találkozó három megye, valamint miskolc, debrecen és budapesti tanulói egy-egy világrészt képviseltek. ezeknek országait az iskolák felosztották egymás között és dalaikból, táncaikból, irodalmi értékeikből mutatták be színvonalas műsorukat. a nagykerü táborni a késő esti órákban zárult. /mti/

--

11.35/ju

-32-

N/130

bb 47. elhunyt soós sándor

vid/kz-ju -cz

1973. május 26.

életének 68. évében elhunyt soós sándor, a párt- és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje. temetéséről később történik intézkedés.

mszmp komárom megyei, dorogi járási és nagyközségi bizottsága.

/mti/

--

bb 48. közlekedési balesetek

k/fk-ju szó -cz

1973. május 26.

xx. kerületi nagykőrösi uton szabálytalanul haladt át az uttesten vincze julianna 20 éves budapesti takarítónő. egy személygépkocsi elütötte. súlyos, de nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba.

kőbányán: a liget utca és ónodi utca kereszteződésében molnár géza 18 éves kajdaci segédmunkás, szabálytalanul haladt át az uttesten elütötte egy tehergépkocsi. súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba.

szücs ferenc 37 éves budapesti gépkocsivezető, nem tartotta be a személygépkocsival a követési távolságot és a hegyalja ut és brezno köz kereszteződésében egy tehergépkocsi-nak ütközött. szücs ferenc könnyű, utasa darányi istván 37 éves budapesti szerelő, súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett. a mentők mindkettőjüket kórházba szállították.

/ folyt. köv./

11.40/ju

N/130

- 33 -

bb 48. bb 48./ közlekedési ... 1. folyt./-ju

kalocsa István 34 éves budapesti segéd munkás, egy 11-es jelzésű villamos peronján utazva Óbudán a Vörösvári úton kiesett a szerelvényből. súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba.

x x x

a nyugati pályaudvar egyik külső vágányára beálló budapest-mátészalka között közlekedő szerelvényre akart felugrani Lakatos Ferenc, 37 éves kocsondi segéd munkás. visszaesett és a kerekek halálra gázolták. /mti/

-. -

bb 50. a kanizsa butorgyár moszkvai sikere

vid/kz-ju -cz

1973. május 26.

az artexkülkereskedelmi vállalat Moszkvában rendezett magyar butorkiállításán nagy sikert aratott, s jelentékeny megrendelést kapott a nagykanizsai kanizsa butorgyár. 600 lakószobaberendezést szállít még az idén a Szovjetunióba, s ugyanakkor megbízást kapott az SZKP központi bizottsága mellett működő társadalomtudományi akadémia új központjának berendezésére is. Eszerint nagykanizsán készítik el a 28 emeletes aspiráns szálló 600 lakószobájának berendezéseit, a tanulmányi épületek, az előadótermek, az olvasótermek és egyéb épületek teljes butorzatát. a megrendezésnek 1977-ben eleget kell tenni. /mti/

-. -

bb 54. gázolt a jogositvány nélkül vezető motorkerékpáros

tr-ju -cz

1973. május 26.

Kiskunhalas határában a gépjárművezetői engedéllyel nem rendelkező gulyás mátyás 18 éves géplakatos, helyi lakos motorkerékpárját nem a látási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezette, és elütötte a vele azonos irányban kerékpárját toló Gusztos Lajos 67 éves kőművest, és a mellette gyalogló feleségét Gusztos Lajosné 50 éves háztartásbeli, Kiskunhalasi lakosokat. a baleset következtében az asszony olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt, férjét és a motorkerékpár vezetőjét súlyos, nem életveszélyes állapotban szállították kórházba. /mti/

-. -

11.50/ju

- 34 -

M-1302

bb 55. befejeződtek a zala megyei ifjúsági napok

vid-kz/gné-ju -cz

1973. május 26.

Szombaton befejeződtek a május 17-én megnyitott Zala megyei ifjúsági napok. a zárónapon a megye vezetői fogadták a fiatalok mintegy száztagú küldöttségét, s válaszoltak a kérdéseikre, amelyek nagy része a megye gazdasági életének fejlesztésével volt kapcsolatos. a Zala megyei ifjúsági napok rendezvényein összesen mintegy háromezer munkásfiatal, ifjú technikus, mérnök és szakmunkás tanuló vett részt. nyolcezer munkásfiatal képvisletében széleskörűen megvitatták az ifjúságot különösen érdeklő társadalompolitikai, gazdasági és szociálpolitikai kérdéseket, elismerést érdemlő komolysággal foglalkoztak a termelés egyes kérdéseivel, a szocialista munkaverseny-mozgalommal. /mti/

-. -

bb 57. „kis vit.,, orosz lányban

vid/kz-ju -cz

1973. május 26.

Kétnapos kis vit kezdődött Szombaton orosz lányban. a színes eseményt a fiatalok nagyszabású felvonulása nyitotta meg. kisdobosok, uttorok, bányászfiatalok, sportolók és ifjúgárdisták egyenruhában, tarka népviseletben, 87 nemzet zászlójával vonultak fel a sportstadionban rendezett nagygyűlésre, ahol Hargita Árpád, a demokratikus ifjúsági világszövetség alelnöke mondott beszédet. délután ünnepélyesen felavatták a kisdobosokat és az uttorokat. több helyen kiállítást nyitottak a népek barátságáról, a viték történetéről. a szombati napot a haraszthegyen rendezett nagyszabású műsorral fejezték be a fiatalok.

vasárnap vetélkedőkkel és karnevállal folytatódik az ünnepség. /öli/

-. -

12.00/ju

- 35 -

M-1302

bb 58. 20.000 hektárt öntöztek a hajduságban

1973. május 26.

vid/kz-ju -cz

a gazdák egyöntetű véleménye szerint a hajduságban május végén még soha nem mutatott olyan szép és biztató képet a határ, mint ebben az esztendőben. nagy fő állománnyal kálászol a buza, egyenletesen kelt a kukorica, a napraforgó. a csapadékhiányt, ahol csak lehet öntözéssel pótolják. a keleti főcsatorna menti közös gazdaságokban május utolsó hetéig több mint husz ezer hektár kapott mesterséges csapadékot. tehát csaknem kétszer akkor terület mint tavaly ilyenkor. a közös gazdaságok az elmúlt hetekben harminc hordozható öntözési berendezést vásároltak és állítottak munkába. az egyik mintegy gazdaságban, - a hajduszováti Lenin termelőszövetkezetben az öntözési módok egész sorát tanulmányozzák a szakemberek.

/mti/

..

bb 59. hazaérkezett szófiából a fővárosi tanács küldöttsége

1973. május 26.

t -don/gg-ju szö -cz

szombaton hazaérkezett az a delegáció, amely szépvölgyi zoltánnak, a fővárosi tanács elnökének vezetésével a szófiai népi tanács végrehajtó bizottsága elnökének meghívására tett látogatást a bolgár fővárosban. a küldöttség fogadásra a ferihegyi repülőtéren megjelent a fővárosi tanács több vezető munkatársa, s ott volt a bolgár népköztársaság budapesti nagykövetségének képviselője is.

szépvölgyi zoltán repülőtéri nyilatkozatában az mti munkatársának többek között elmondta:

- utunk célja kettős volt. egyrészt a két szocialista főváros között meglévő jó kapcsolatok további ápolása, másrészt az 1973-74 évre szóló együttműködési egyezmény aláírása. kinn-tartozkodásunk során hasznos megbeszéléseket folytattunk az egymást kölcsönösen érdeklő városfejlesztési, városrendezési kérdésekről.

/ folyt. köv./

12.07/ju

- 36 -

bb 59. / hazaérkezett ... 1. flyt./-ju

- a most megkötött megállapodás szerint egyebek között szakembereket cserélünk szófia és budapest közlekedési helyzetének, a lakásépítési program megvalósításának tanulmányozására. még az idén augusztusban például budapesti közlekedési szakemberek utaznak a bolgár fővárosba, ahol a lépcsőzetes munkakezdés bevezetésének tapasztalatit összegezik, a városrendezők pedig szófia környéke üdülőterületeinek beépítését tanulmányozzák. szófia környéke üdülőterületeinek beépítését tanulmányozzák. zésről gyűjtenek tapasztalatokat. a bolgár fővárosban ugyanis a közlekedés helyzetének javításáért szintén építenek földalatti. a terveken most dolgoznak, amelyhez a budapesti metró-építési tapasztalatait is hasznosítani kívánják. szófiai tartozkodásunk során elsősorban a városépítéssel kapcsolatos munkát tanulmányoztuk. tapasztalatunk szerint tervszerű, előre tekintő város-tervező munka folyik bolgár barátainknál:

- a lakásépítés a baráti országoknak is hasonló gondja. a főváros vezetői skat tesznek azért, hogy javuljanak az élet-körülmények, éppen ezért hatalmas lakótelepi építkezést valósítanak meg. a már átadott és épülő új otthonok rendkívül korszerűek, jól felszereltek. ott is gond az ugynevezett kapcsoló-beruházások, a gyermekintézmények, az üzletek építése, illetve ezek átadása: vagyis az, hogy a kapcsolódó beruházások jóval később kerülnek tető alá, mint a lakások. a bolgár főváros vezetői most olyan tervet kívánnak megvalósítani, hogy az óvodák és a bölcsődék az új otthonokkal egyidőben készüljenek el. a gondok tehát hasonlóak, mindkét főváros vezetőire hasonló programok megoldása vár, ezért is tettünk készséggel eleget annak megvalósításának, a szófiai népi tanács végrehajtó bizottsága elnöke meghívásának.

- mindent összegezve, a szófiaakkal együtt úgy értékeltük látogatásunkat, hogy mindkét tanács testület számára hasznos volt, amely tovább erősíti azt a jó baráti együttműködést és gyümölcsöző kapcsolatot, amely fővárosaink között már kialakult.

/mti/

..

12.15/ju

MA 13/15

- 37 -

kbb. 52. magyar -ndk együttműködési megállapodás - az ifjúságért
t pr fk szó ág -cz
1973. május 26./mti/

szombaton a művelődésügyi minisztériumban együttműködési megállapodást írtak alá az országos ifjúságpolitikai és oktatási tanács, valamint a német demokratikus köztársaság minisztertanácsa mellett működő ifjúsági kérdések hivatala között. a megállapodás summája: együttműködés, közös munkálkodás az ifjúságért. megállapodtak, hogy kölcsönösen küldöttségeket cserélnek, eljuttatják egymásnak tevékenységük tapasztalatait, s kölcsönösen felhasználják az ifjúságkutatás eredményeit, a szerződés lehetővé teszi az ifjúsági törvény végrehajtásából származó tapasztalatok tervszerű hasznosítását, különösen a fiatalok élet és munkakörülményeinek javítását szolgáló intézkedések, a kulturális nevelés és az ifjúsági turizmus területén.

az együttműködési megállapodást helmuth oppermann, az ndk minisztertanácsa mellett működő ifjúsági kérdések hivatalának vezetője és nádor györgy, az országos ifjúságpolitikai és oktatási tanács titkára látta el kézjeggyel. a megállapodás aláírásánál jelen volt ilku pál művelődésügyi miniszter és günter khort, a német demokratikus köztársaság budapesti nagykövete./mti/

bb. 56. elutaztak az európai szocialista országok fővárosainak delegációi

1 kg /tr ág -cz

1973. május 26./mti/

szombaton elutaztak hazánkból azok a szakszervezeti delegációk, amelyek résztvettek az európai szocialista országok fővárosainak budapesti tanácskozásán.

a négynapos eseménysorozaton a mind jobban kibontakozó területpolitikai munka tapasztalatait cserélték ki, s megbeszélték az együttműködés fejlesztésének további lehetőségeit. itt tartózkodásuk során a vendégek látogatást tettek az mszmp budapesti pártbizottságánál, a fővárosi tanácsnál, a szakmai szakszervezetek budapesti központjainál, üzemekben, intézményekben tanulmányozták a szakszervezeti munka hazai gyakorlatát./mti/

12.10/ ág

- 38 -

M 132

L

bb 61. elutazott john connor

k kg/gk-ju -cz

1973. május 26.

szombaton elutazott budapestről john connor, az amerikai kereskedelmi minisztérium kelet-nyugat kereskedelmi irodjának helyettes vezetője, aki dr. szalai béla külkereskedelmi miniszterhelyettes meghívására két napot töltött a fővárosban. ezalatt látogatást tett a budapesti nemzetközi vásáron és véleménycserét folytatott a magyar miniszterhelyetessel a magyar-amerikai kereskedelmi kapcsolatok rendezésének egyes kérdéseiről./mti/

..-

f e l h a s z n á l h a t ó : 16 ó r á t ó l !

bb 60. mezőhegyesi napok

vid/kz-ju -cz

1973. május 26.

szombaton megkezdődtek a június 3-án záródó mezőhegyesi napok. első eseményeként a községi művelődési házban, képzőművészeti kiállítás nyílt molnár c.pál festőművész és bányai józsef szobrászművész alkotásaiból. a két művész sok alkotása a mezőhegyesi emberek életével munkájával foglalkozik. a továbbiakban országos és területi lobasbajnokság, megyei sportünnepély, helytörténeti kiállítás, kereskedelmi nap szerepel a programban. az utolsó napon nemzetközi lovasversenyt rendeznek./mti/

..-

bb 62. szép a határ csongrádban - gyommentesek a gabonátáblák

vid/kz-ju -cz

1973. május 26.

csongrádban szemetgönyörkedtető üde látványt nyújt a határ. a téli aszály nem hagyott nyomot a jól fejlődő őszi kalászosokon, kipusztulások, ritkulások még csak kisebb foltokban sem látszanak. a gazdaságok a tervezett területen, mintegy 60.000 hektáron elvégezték a vegyszers gyomirtást s ennek köszönhető, hogy tiszták, gyommentesek a gabonátáblák. a rozs, az ősziárpa és a korai intenzív búzák után most már kalászosnak a terület tulnyomó részét elfoglaló, a legtöbb kenyérgabonát adó bezosztája búzák is.

/ folyt. köv./

12.25/ ju

- 39 -

M 132

bb 62. / szép a határ ... 1. folyt./-ju

a kukorica jól kelt, sokfelé arasznyinál magasabb. az elmúlt hetek száraz időjárása lehetővé tette, hogy idejébe elvesse a fontos takarmánynövényt, de most már legalább 30 milliméteres csapadékra lenne szükség. a lucerna, a vörös here és egyéb szalastakarmányok első kaszálását napokon belül befejezik. ahol már végeztek a munkával, ott újból kihelyezték az öntöző berendezéseket.

a nagyüzemi kertészetekben palántázó gépek serege dolgozik: a paradicsomot és a pritaminpaprikát, a szegedi tájkerületben pedig a fűszerpaprikát ültetik. mivel a háztáji gazdaságok is nélkülözhetetlen szerepet töltenek be a növények termesztésében, a tsz-ek gépi erővel segítik a háztáji földeken az ültetést. /mti/

--

bb 67. dr. dimény imre fogadta az olasz egészségügyi delegációt

k sb/fk-ju -cz

1973. május 26.

szombaton dr. dimény imre mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter fogadta remo gaspari olasz egészségügyi minisztert és küldöttsége tagjait. kölcsönösen tájékoztatták egymást a két ország állategészségügyi helyzetről, s megbeszélést a kétoldalú együttműködés fejlesztéséről. a megbeszélésen jelen volt dr. soós gábor, a miniszter első helyettese, továbbá a külkereskedelmi minisztérium s a mém több vezető beosztású munkatársa. ott volt mario franzi olaszország budapesti nagykövete is. délelőtt az olasz delegáció megtekintette a mezőgazdasági muzeumot. /mti/

--

12.30/ju

- 40 -

NA-1320

bb 80. időjárásjelentés

-ju -cz

1973. május 26.

a meteorológiai intézet jelenti 1973. május 26-án szombaton 13 órakor!

a szél csak lassan mérséklődik

szárazföldünk legnagyobb részén változékony az időjárás. a skandináv-félsziget, nyugat-, és közép-európa fölött magas nyomású légköri képződmény alakult ki, amely hidegebb levegőt szállít európa belseje felé. a hideg légtömegek vonulását erős északi szél, valamint szórányosan kialakuló záporok, zivatarok kísérik. a legmagasabb nappali hőmérséklet a skandináv államokban és közép-európában 2-7 fokkal a legutóbbi 10 év átlaga alá csökkent. a következő 36 óra folyamán a kárpát-medencében folytatódik a változékony, hűvös időjárás, de a szél kissé mérséklődik.

hazánkban pénteken nyugaton és északkeleten időnként megnövekedett a felhőzet, ott 5-9 órán át sütött a nap. máshol általában kevés felhő volt és 11-13 óras napsütést észleltek. főként a dunántúlon és a tiszántúlon szórányos záporok, zivatarok alakultak ki. a lehullott csapadék mennyisége általában 5 mm alatt maradt, csak körösszakállról jelentettek 6 mm-t. a hőmérséklet napközben általában 18-21, a naposabb helyeken 21-24 fokig emelkedett. ma hajnalra általában 7-12 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt változóan felhős volt az ég, keleten helyenként esett az eső. a hőmérséklet 11 órára 15-19 fokig emelkedett.

budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 17,3 fok volt, 0,4 fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 19 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 763 mm, gyengé süllyedő irányzatú.

várható időjárás vasárnap estig: felhőátvonulások, szórányosan, főként keleten futó záporral, az élénk, időnként erős északi, északnyugati szél csak lassan mérséklődik. az évszakhoz képest hűvös idő. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 7-12, legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 19-24 fok között.

/mti/ a duna vízállása budapestnél 366 cm.

--

13.00/ju

- 41 -

NA-1320

v

bb. 69. óriás harcsát fogtak a tiszán

vid/ kz ág -cz

1973. május 26. /mti/

Óriás harcsát fogtaott a vezsenyi tiszán szakszón csanádi kálmán a szolnoki felszabadulás halászlát tsz. tagja. a kétszáz tíz centiméter hosszú és hatvan kiló súlyú hal varsába akadt. a hatalmas hal szétszaggatta a varsa hálóját, de több mint két órási küzdelem után sikerült hálóba emelni. a ritka szép harcsát a szolnoki aranylakat vendéglő vásárolta meg. százötven adag halételt készít belőle./mti/

..-

bb. 70. gyermeknap ünnepségek komárom megyében

vid/ kz ág -cz

1973. május 26. /mti/

komárom megyében már szombaton megkezdődtek a gyermeknap ünnepségek. a 700 éves fennállását ünneplő tokod nagyközségben uttörő - találkozó rendeztek, amelyen részt vett szabó ferenc, a magyar uttörők szövetségének főtitkára is. a megye hat iskolájában ezen a napon adták át a „legyen az iskola az uttörőcsapat otthona, pályázat nyertesének a jutalmakat. az esztergomi petőfi iskolában ünnepségen vették át a kish központi bizottságának kitüntetését a „kiváló uttörő munkáért, zászlószalagot. a tatai járás uttörőinek központi ünnepségét kocsi községben rendezték, ahol járási kiállítást nyitottak a legjobb szakkörök munkáiból./mti/

..-

bb. 68. befejeződött a nemzetközi népzenei tanácskozás

vid kz ág -cz

1973. május 26. /mti/

balatonalmádiban szombaton befejeződött a nemzetközi népzenei tanács hangszeres zenekutató szekciójának hatnapos konferenciája. a tudományos tanácskozáson 14 európai országból több mint 60 népzenekutató vett részt. az utolsó napon meghallgatták dr. sárosi bálintnak, az mta népzenekutató csoportja főmunkatársának előadását a hangszeres magyar népzene kutatás eredményeiről. nemzetközi tudományos tanácskozás napirendjén ezuttal szerepelt először a magyar népi hangszeres zene: több órán keresztül szóltak a régi magyar népi hangszerek, köztük a kanásztülök a furulya és a duda./mti/

13.15/ ág

- 42 -

NA 1400

S
bb. 63. gyorsul, javul a vasuti közlekedés - június 3-tól új menetrend - a MÁV sajtótájékoztatója

t kf/mné/sb/il cz

1973. május 26.

a vasut 1973/74. évi menetrendje egy hét múlva, június 3-án lép életbe - közölte szombati sajtótájékoztatóján dr. mátyás károly közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettes a MÁV vezérigazgatója.

bevezetőjében egyebek között elmondotta, hogy a következő évben sem a személyszállításban, sem a teherfuvarozásban nem várnak számottevő forgalomnövekedést, ezért elsősorban a MÁV szolgáltatási színvonalának fokozatos emelésére törekednek, folytatják a vasuti pályák, a vontató járművek korszerűsítését, a díszesítését és a villamosítást. a komplett beruházások hatására néhány vonalon növekszik a vonatok utazási sebessége. sajnos az anyagi lehetőségek még nem elegendők a kocsipark selejtezéséből adódó szállító kapacitás veszteség pótlására, ezért a hétféle forgalomban az új menetrend időszakában sem tudják még kellően csökkenteni a zsúfoltságot. az anyagiak hiányát az új menetrend jobb szervezésével, a tervszerűség, a rendszeresség fokozásával, különféle intézkedésekkel igyekeztek pótolni. végül a személy- és a teherszállító vonatok közlekedésének fontosabb változásait ismertette a vezérigazgató.

a nyári fődény tengerparti közlekedésének javítására a partner vasúttársaságok elfogadták a MÁV javaslatát, s ennek nyomán például a nord-orient expressz kizárólag a varsó-budapest-várna közötti forgalmat szolgálja. a prága-várnai kocsikat más vonattal továbbítják. a mamaia expressz prágából a nyugati pályaudvar kikerülésével tranzit vonatként közlekedik a román és a bolgár tengerpartra. a budapest-constanța vonalon 2.5 órával rövidebb lesz a menetidő. ugyan csak a nyári időben bécs-párizs között új vonatpár közlekedik, s a hozzá való csatlakozás érdekében hétköznaponként korábban indul a wien-expressz budapestre. a szovjet-magyar idegenforgalom igényeinek jobb kielégítésére budapest-moszkva-leníngrád között egész évben közlekedik a tiszta expressz. nyáron hetenként háromszor, télen kétszer új közvetlen hálókocsi közlekedik moszkva-budapest-belgrád-athén között.

/folyt.köv./

- 43 -

14.25/11

NA 1400

bb. 63./ gyorsul folyt./ il

a belföldi forgalomban fontos körülmény, hogy kiterjesztették a helyjegyes expressz vonati rendszert, s javítják a vidéki városok expressz vonati összeköttetését is. így a hajdu-expressz utvonalát debrecenről Záhonyig meghosszabbítják, s közvetlen kocsijáratot csatlakoztattak erről az expresszről debrecenen át Mátészalkára. több intézkedéssel gyorsították a távolsági közlekedést. így alapvető változás lesz, hogy a Budapest-debrecen-nyíregyháza vonalon a távolsági személyvonatok menetideje átlagosan 15-20 perccel csökken. a Budapest-miskolc vonalon pedig 15-36 perccel hamarabb tesz meg az utat a személyvonatok. a diesel-vontatás előnyei érvényesülnek a Budapest-kelebiai vonal menetrendjében, amely szerint 20-180 0 perccel csökken a menetidő, mert a távolsági személyvonatok utazási sebességét jelentősen növelik.

a nyári fődényben a Balaton északi partján majd új expressz közlekedik: az új füred-expressz, amely a déli pályaudvarról reggel fél 8 órakor indul és 9 óra 48 perckor érkeik meg Balatonfüredre. meggyorsítják a hétvégi távolsági munkásvonatokot, s az utasigényeknek megfelelően Budapestről pénteken általában egy órával hamarabb indítják ezeket a szerelvényeket. menetidejük Nyíregyházáig 37, Tisza-lölkig 72, Mátészalkáig 44 perccel rövidül. szombaton a déli pályaudvarról a déli órákban új gyorsvonatot indítanak Pécsre, s Makóráról is új gyorsvonatot indítanak a kora délutáni órákban - a Makó-hódmezővásárhely és szentes hétvégi közlekedésének javítására érdekében - Budapest nyugati pályaudvarára. a vasárnapi vonatok zsúfoltságának enyhítésére pedig két új személyvonat összeköttetést létesítettek Nyíregyháza-debrecen-Budapest között. nagyfódot fordítottak arra, hogy Budapest és más nagyvárosok környékén gyorsítsák a helyi vonatjáratokat. az új menetrendben bővítik a posta-expressz vonatok közlekedését is, hogy javítsák a postai szolgáltatásokat.

a hivatalos menetrend könyvet 155 ezer példányban aadták ki, s vasárnap a pályaudvarokon és az utazási irodákban megkezdődik az ársítás.

az új kiadást kiegészítették a „városi közli összeköttetések”, című fejezettel. a külföldre utazó magyar turisták 4 forintért megvásárolhatják a nemzetközi járatok menetrendjét tartalmazó „nemzetközi összeköttetések”, című füzetet. a közkezdvelt balatoni menetrendet 12 ezer, a budapesti pályaudvarok „zseb-menetrendjét”, 20 ezer példányban aadták ki./mti/

--

- 44 -

M 1420

bb 72. a pásztornépek ismerték fel - fűszerpaprika kiállítás kalocsán

vidgné-ju kz-cz

1973. május 26.

kalocsán szombaton megnyílt a fűszerpaprika termesztésének és feldolgozásának történetét bemutató kiállítás. az érdekes tárlatot dr. romány pál, az mszmp bács-kiskun megyei bizottságának első titkára nyitotta meg. beszélt a közkezdvelt étel-ízeseítő termelésének gazdasági jelentőségéről, fejlesztésének fontosságáról. egykor a főúri kertek dísznövénye volt, a mai háztartások nélkülözhetetlen alapanyaga, a régen törökors néven ismeret paprika. a feljegyzések szerint a duna és a tiszamenti pásztornépek ismerték fel a méregerős paprika használati értékét. fogyasztásával védekeztek például a mocsaras vidéken a láz ellen. később, a xix. században használták fel az ételek ízesítésére, színesítésére. termőhelye kezdettől fogva kalocsa és szeged környéke. az utóbbi években a termelés felújításában, a növény tovább nemesítésében kalocsa vette át a vezető szerepet, s lett az ország fűszerpaprika termesztési központja.

a kiállítás a késztermékig szemlélteti a paprika útját. eleinte famozsárban törték, később pedig lábbal működtetett küllők között t zuzták a szárított csöveket. ma teljesen automatizált az örlemény előállítás, s izléses védjeggyel ellátott csomagolással kerül a hazai és a külföldi fogyasztókhoz.

a kiállítást a nyári nemzetközi folklór fesztivál idején is nyitvatartják, később pedig állandó muzeumot rendeznek be kalocsán a paprika termesztés régészeti eszközeinek. /mti/

--

bb 71. elutazott a kubai béke-küldöttség

k gg/szö-ju -cz

1973. május 26.

a kubai béke és szolidaritási bizottság delegációja, santiago frayle főtitkára vezetésével, május 15-től 26-ig az országos béketanács meghívására látogatást tett hazánkban.

/ folyt. köv./

13.15/ju

- 45 -

M 1420

bb 71. / elutazott a kubai ... 1. folyt./-ju

a küldöttség szombaton elutazott budapestről.

a delegáció részt vett a béke és barátsági hónap több rendezvényén, a latin-amerikai szolidaritási hét megnyitó nagygyűlésén, a fővárosban, valamint salgótarjánban, a magyar-kubai barátsági nap eseményein. vidéki programjuk során győr, veszprém és nógrád megyében jártak, ahol a megye vezetői tájékoztatták őket az elért társadalmi, gazdasági, kulturális eredményekről, a megyék helyzetéről. látogatást tettek egy-egy határőr és honvédségi alakulatnál, valamint a magyar rádió és televíziónál, ahol tájékoztatást kaptak a rádió és televízió békemozgalmi propagandamunkájáról.

a küldöttséget fogadta bencsik istván, a hazafias népfőnt országos tanácsának főtitkára, továbbá pest megye párt és állami vezetői. a vendégek megbeszéléseket folytattak a magyar békemozgalm vezetőivel a két békemozgalom további együttműködéséről, kapcsolatainak szorosításáról. tárgyaltak a békeerők moszkvai világkongresszusának előkészületeiről, a kubai, illetve a magyar békemozgalom feladatairól a kongresszust megelőző időszakban.

a kubai vendégek elismeréssel nyilatkoztak szocialista építőmunkánk eredményeiről, és köszönetüket fejezték ki a magyar népnek, a magyar békemozgalomnak a latin-amerikai népek iránti cselekvő szolidaritásukért. /mti/

--

bb 73. szedik a szántóföldi zöldségféléket heves megyében

vid/kz-ju -cz

1973. május 26.

heves megye országos szempontból is nagyon számottevő kertvidékein megkezdődött a szántóföldi zöldségfélék szedése. a tiszánánai petőfi termelőszövetkezetben szedték, szállították a zöldborsót. a mátraalján beérett a szamóca és az agres, az egrí dombokon pedig piroslik a ropogos cseresznye. a csapadékszegény időjárás aggodalmakat is okoz ezen a vidéken. a paradicsom és a paprika palántákat már kiültették, de eső nélkül lassan fejlődnek.

/ folyt. köv./

13.30/ju

- 46 -

NA 1320

bb 73. / szedik a ... 1. folyt./-ju

a pa
a közös gazdaságok ahol csak lehet mesterségesen pótolják a csapadékot: a tározók és a patakok vizeit gondos elosztással adagolják a zöldségtáblákra. a tartós szárazság következtében a szokásosnál nagyobb mértékben elszapodotak a növények ellenségei, különösen a paradicsom táblákon okoztak már eddig is károkat a férgek. a növényvédelmi munkák megszervezése az idén itt különösen nagy feladatot hárít a gazdaságokra. örvendetes, hogy erre a célra már öt helikopterrel illetve repülőgéppel rendelkeznek. /mti/

--

bb 74. gyermekrajz kiállítás miskolcon

vid/kz-ju -cz

1973. május 26.

szombaton miskolcon megnyílt a borsod megyei és a miskolci általános iskolai tanulók részére meghirdetett rajzpályázatra érkezett legjobb művekből rendezett kiállítás. mintegy 150 általános iskolából több mint kilencszáz pályamunkát küldtek be a gyerekek. közülük körülbelül kilencvenet talált alkalmasnak a miskolci művésztelepen élő képzőművészekből szervezett zsűri a kiállításra. a 21 legjobb alkotásért értékes díjat kapott. /mti/

--

bb 75. gadányi jenő emlék-kiállítás miskolcon

vid/kz-ju -cz

1973. május 26.

a miskolci galéria összes termeiben nyílt meg szombaton az 1961-ben elhunyt gadányi jenő festőművész emlék-kiállítása. a művész megközelítőleg kilencven alkotása került a közönség elé. /mti/

--

13.35/ju

- 47 -

NA 1320

felhasználható: 16 órától!

bb 78. kiállítások esztergom jubileuma tiszteletére

vid/kz-ju -cz

1973. május 26.

esztergom alapításának ezredik évfordulója alkalmából szombaton két kiállítást nyitottak. a balassa bálint muzeumban ferenczy béni kossuth-díjas művész grafikáiból rendeztek reprezentatív tárlatot. a petőfi művelődési központban egy budapesti művészpár - galambos tamás festőművész és ötvösművész felesége mutatkozott be a jubiláló város lakosságának. /mti/

--

bb 79. petőfi emlékünnepe Lipóton

vid/kz-ju -cz

1973. május 26.

a mosonmagyaróvárosi járás fiataljai a szigetközi Lipót községben petőfi emlékünnepeket tartottak szombaton. a nagy költő születésének 150. évfordulójáról, életéről Huba László a mosonmagyaróvári járás könyvtárának vezetője emlékezett meg. az ezt követően a megnyitott kiállítás győr-sopron megye petőfi sándorral kapcsolatos emlékeit mutatja be. a petőfi esten műsort adott a püski irodalmi színpad, a János-somorjai kórus és felléptek a járási szavalóverseny győztesei. /mti/

--

bb 83. a „tanácsadók”, továbbképzése

k sb/gk-ju -cz

1973. május 26.

szombaton befejeződött a megyei (fővárosi) tanácsok munkaügyi osztályvezetőinek, valamint a pályaválasztási tanácsadó intézetek igazgatóinak továbbképző tanfolyama. a tanfolyamot záró megbeszélésen megjelent Lázár György munkaügyi miniszter és tájékoztatást adott az időszerű munkaügyi feladatokról. /mti/

--

13.45/ju

- 48 -

NA 1420

L

bb 86. 59-en betegedtek meg, 28 személyt még ápolnak - könnyű lefolyású a mohácsi tömeges ételmérgezés

vid/kz-ju -cz

1973. május 26.

a mohácsi általános iskolában történt tömeges ételmérgezésről szombaton megnyugtató tájékoztatást adott a baranya megyei köjál:

a mérgezés szerencsére enyhe lefolyású, bár a megbetegedések száma az első jelzéseknél magasabbra szökött. összesen 59 személyt szállítottak a kórházba. közülük 28-an - négy felnőtt a többi gyermek - jelenleg is intézeti ellátásban részesül. állapotuk kielégítő, a kórház orvosának tájékoztatása szerint a jövő hét első napjaiban a betegek elhagyhatják a kórházat.

az ételmérgezéssel kapcsolatban annyi bizonyos, hogy valamennyi beteg tonhalat fogyasztott csütörtökön délután, amit a mohácsi általános iskolát ellátó újvárosi konyhán készítettek.

a baranya megyei köjál élélmérgezésügyi osztálya a helyszíni vizsgálat, s a folyamatban lévő laboratóriumi elemzés eredményének birtokában ad majd választ arra: mi okozta a tömeges ételmérgezést. /mti/

--

bb 85. magyar-kínai együttműködési tárgyalások

k sb/gg-ju -cz

1973. május 26.

a magyar-kínai műszaki-tudományos együttműködési bizottságnak soron következő budapesti ülésére megérkezett a kínai delegáció, amelyet ma i, a kínai népköztársaság gépipari miniszterének helyettese vezet. a hétfőn kezdődő hivatalos tárgyalásokon a magyar delegációt szili géza nehézipari miniszter-helyettes vezeti. /mti/

--

13.50/ju

- 49 -

NA 1420

bb. 76. kirándulók ezrei borsodban

vid/kz ág -cz

1973. május 26. /mti/

bár a hát végi időjárás borsodban inkább a szeszélyes áprilusra, mint májusra emlékeztet, a természetjárókezrei keresték fel a bükki és a zempléni kirándulólhelyeket. „telt ház”, volt a borsodi erdő- és fafeldolgozó gazdaság jávorkuti és rejteki vadászházaiban csak úgy, mint a festői szépségű zempléni hegyvidéken fekvő kőkapui és senyői vadászkastélyokban. nagy volt a forgalom a hollóstetői, a szentléleki és bánkúti turistaházakban is.

megélénkült az autósturizmus is. aggteleken több mint harminc, az ország különböző részéről érkezett csoport - köztük több külföldi - jelentette be barlanglátogatási szándékát. sok hazai és külföldi turista uticélja tokaj volt. több mint 50 autóbussz futott be lilla-füredre és miskolctapolcára. a miskolc-tapolcai hőforrásokkal táplált barlangfürdő rekordforgalmat bonyolított le. /mti/

--

bb. 77. zádor istván - emlékkiállítás nyílt a hadtörténeti muzeumban

t vt/gk ág sző -cz

1973. május 26. /mti/

az országos hadtörténeti muzeumban szombaton emlékkiállítás nyílt zádor istván háborús és forradalmi témájú grafikáiból, a kossuth-díjas festő-és grafikusművész halálának 10. évfordulója alkalmából. az ünnepélyes megnyitót résztvevőit - akik között ott volt zádor istván özvegye is - harsányi jános alezredes, a hadtörténeti muzeum parancsnoka üdvözölte, majd d. fehár zsuzsa művészettörténész a nemzeti galéria tudományos főmunkatársa méltatta a mester életét munkásságát.

a két teremben zádor istván 116 alkotása látható. a bemutatott művek - ceruza és tusrajzok, temperák, rézkarcok - a sajátos tiltakozás kifejezői az emberek millióinak pusztulását, az anyagi javak megsemmisülését eredményező bűnös háborúk ellen, hirdetői az életnek, az igazi életet megalapozó eszméknek. a tárlaton helyet kaptak zádor istván személyes emléktárgyai is, így például katonai könyve, hadinaplója, sebesülési igazolása, különböző okmányai.

a julius végéig tartó kiállítás hétköznap 9-től 17, vasárnap 10-18 óráig tekinthető meg. /mti/

13.45/ ág

--
- 50 -

bb 84. Losonczi pál távirata

fk-ju -cz

1973. május 26.

Losonczi pál, az elnöki tanács elnöke afganisztán nemzeti ünnepe alkalmából táviratban üdvözölte mohammed zahir sah afgán királyt. /mti/

--

bb 87. fock jenő befejezte vas megyei látogatását

vid/kz-jju -cz

1973. május 26.

szombaton befejeződött fock jenőnek, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottsága tagjának, a kormány elnökének háromnapos vas megyei látogatása. az utolsó napon a miniszterelnök szombathelyen a megyei pártbizottság végrehajtó bizottságának tagjaival és osztályvezetőivel, Kovács Antal, a megyei pártbizottság első titkára tájékoztatta a megye politikai, gazdasági, társadalmi életéről. hangsúlyozta többek között, hogy eredményesen fejlődik a megye ipara, amelynek szerkezete sajátosan alakult. az utóbbi években történtek már strukturális változások, szombathelyen vegyipari, sárváron - a győri vagon és gépgyár új üzemének létesítésével - nehézipari üzemet kapott a megye. körmenden pedig épül az egyesült gyógyszer és tápszergyár új üze-
1 találkozt

a kormány elnöke a tájékoztató után hasznosnak ítélte a három napos vasi látogatását, hangsúlyozta, sok tapasztalatot szerzett, meggyőződött a megye fejlődéséről. az eredmények javítása érdekében további aktív cselekvésre, a reális lehetőségek kihasználására, ésszerű beruházásokra, az emberek ideológiai nevelésére hívta fel a figyelmet.

fock jenő a megye pártbizottságról, a megye vezetőinek kíséretében, a smidt muzeumba látogatott. ott smidt lajos, a muzeum igazgatója, létrehozója fogadta és kalauzolta a vendégeket.

a muzeumlátogatás után a kormány elnöke a megyei tanács vb termében találkozott a megyei tanács végrehajtó bizottságának tagjaival, akik első alkalommal jöttek össze a választás óta. meghalgatta dr. gonda györgynek, a megyei tanács elnökének tájékoztatóját, amely kiemelte, hogy a tanácsok minden lényeges dologban kikérlik a lakosság véleményét, állandóan bővelik kapcsolatukat az üzemekkel, munkáskollektívákkal s eredményeként jó együttműködés alakult ki az üzemekkel, vállalatokkal, szövetkezetekkel. hangsúlyozta a megye negyedik ötéves terv e reális. a tanács idei költségvetése 820 millió forint, aminek 60 százaléka a megye 293 vállalata és szövetkezete adja. ezért is fontos az együttműködés, a kapcsolatok további fejlesztése.

a tájékoztató után fock jenő több kérdést tett fel a tanácsi munkával kapcsolatban s további jó munkát kívánt a vb tagjainak, a tanácsok dolgozóinak. kérdéseire dr. gonda györgy válaszolt. /mti/

--

14.05/ju

- 51 -

bb. 81. erdészeti bemutató nyílt budapest

t kg/tr ág sb -cz

1973. május 26. /mti/

új színelvvel gazdagodott budapest 11. kerülete, ahol szombaton erdészeti bemutató nyílt mintegy 25 katasztrális hold területen. a főváros egyesítésének 100. évfordulója alkalmából jórészt társadalmi munkával létesített parkot dr. madas lászló, a pilis i állami parkerdőgazdaság igazgatója adta át.

a görgényi ut és a kondor utca által határolt bemutató terület kisebb részén - mintegy 6 holdon a magyarországon fellelhető erdei fa valamennyi változata megtekinthető, igaz még facsemeték, nemrég telepítették ide őket. a tölgy, a cseres a bükk mellett, nyár, nyír és tölvelű fák is sorakoznak az ifjú erdőben. az állandó bemutató területének nagyobb része már, „felőtt, erdő, amelyben egyebek között vad- és madáretető szemlélteti hogyan gondoskodik az ember az értékes vadon élő állatokról. szórt is láthatnak az érdeklődők. a szemléltető a fafeldolgozás fázisaival is megismerkedhet. ezenkívül fából készült kertiház, ülőkék és egy kis fahíd s érdekességként a rókavár tarkítja még az erdei csendéletet./mti/

-.-

bb. 82. hazaérkezett a magyar építésügyi küldöttség

k sb/tr ág -cz

1973. május 26. /mti/

bondor józsef építésügyi és városfejlesztési miniszter vezetésével szombaton hazaérkezett romániából a kgst építésügyi állandó bizottság 35. ülésén résztvevő magyar delegáció. a háromnapos tanácskozáson valamennyi tagország delegációját építésügyi miniszter vezette.

az ülésen számos, a kgst komplex-program megvalósítását segítő feladat végrehajtását tárgyalták meg. különösen jelentős a könnyűszerkezetes építési mód bevezetését segítő együttműködés megvalósítására elfogadott hosszútávú együttműködési program. ennek keretében elhatározták, hogy összehangolják a műszaki - tudományos kutatási, tervezési és építési - szerelési munkákat, valamint a széleskörű együttműködést valósítanak meg az anyagok és szerkezetek méreteinek egységesítésében.

megtárgyalták a lakásépítés fejlesztésében, a házgyári technológiák, az építés- gépesítés, és a szakipari munkák kérdésében végrehajtandó közös feladatokat. meghatározták az 1976-tól 1980-ig terjedő építő- és építőanyag ipari fejlesztési tervek összehangolásának legfontosabb feladatait. ezenkívül számos szakmai kérdésben fogadtak el ajánlást az építőanyagipari technológiák, az építőanyagipari gépek, a műszaki tervezés, a szabványosítás, a számítástechnika és a városrendezés fejlesztésére./mti/

-.-

14.15/ág

- 52 -

MA 1440

bb 88. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke május 26-án 14 óráig:

/se-ju -cz

1973. május 26.

- 1./ az örgedéstről
2. körmendi kastélyt felújítják
3. a vii. kerületi tervezőintézetek munkájáról
4. horgászhet
5. csodafák
6. lotto jutalmsorsolás
7. föld alatt a vizsla
8. üdülőfalv
9. sárospataki diszcserép
10. altatók
11. kevesebb lez a füstös busz
12. családi ünnepeket szervező iroda
13. aggtelek fejlesztése
14. ugartyukok hangja
15. vadcsibék
16. termelőszövetkezeti fogászat
17. számítógép a belvízvédelem szolgálatában
18. bnv-lengyel miniszterhelyettesek
19. elutazott inge lange
20. halálos baleset
21. utcai verekedés
22. james king budapest
23. a nyiregyházi múzeum felhívása
24. nemzetközi nap körmenden
25. ifjusági karnevál keszthelyen
26. ballágás veszprémben
27. ételmiszeripari értekezlet nyiregyházán
28. a posta hírei
29. pesti ernő kievbe utazott
30. összehívták az országgyűlést
31. öntözési verseny
32. pol-beat találkozó székesfehérváron
33. közművelődési pályázat
34. dalostalálkozó
35. obsitosok bucsuztatása
36. ndk-szakemberek szolnok megyében
37. zenekari fesztivál
38. országjáró diákok
39. üzemi próbák móron
40. gyermekkönyvek
41. pedagógiai laboratóriumok
42. társadalmi névadó ünnepség

/ folyt. köv./

14.10/ju

- 53 -

MA 1440

bb 88. / a belső szerkesztőség ... 1. folyt./-ju

43. hangverseny pécsen
44. ifjú gára szemle
45. gyermekrajz kiállítás
46. sárospataki diáknapiak
47. elhunyt soós sándor
48. közlekedési balesetek
49. bmv-nyilatkozatok
50. a kanizsai butorgyár moszkvában
51. a szocialista brigádvezetők javaslatai
52. magyar-ndk megállapodás
53. leégett a szerelőműhely
54. gázolás
55. befejeződtek a zala megyei ifjúsági napok
56. elutaztak a fővárosok delegációi
57. kis vív
58. öntözés a hajduságban
59. hazaérkezett szépívölgyi
60. mezőhegyesi napok
61. elutazott john connor
62. szép a határ
63. máv sajtótájékoztató
64. 75 éves a kandó főiskola
65. latifics hazánkba érkezett
66. kazimour elutazott
67. dimény fogadta az olasz eu. delegációt
68. népzenei tanácskozás
69. óriás harcsa
70. gyermeknap
71. elutazott a kubai küldöttség
72. fűszerpaprika
73. szedik a zöltséget
74. gyermekrajz kiállítás
75. gadányi kiállítás
76. kirándulások
77. zádor kiállítás
78. kiállítás esztergomban
79. petőfi emlékünnepe
80. időjárás
81. erdészeti bemutató
82. építésügyi küldöttség
83. a tanácsadók továbbképzése
84. losonczi távirata
85. magyar-kinai tárgyalások
86. ételmérgezés
87. fock látogatása
88. hírjegyzék

/mti/

--

14.15/ju

- 54 -

NA 1450

bb 89. bmv - üzletkötések - ndk televíziókat, bolgár rádiókat vásárolunk

t szö/pá szb ie -cz

1973. május 26.

a vásár utolsó napjaiban már egymás után érkeznek a hírek kisebb-nagyobb üzletkötésekről.

a lakosságot érdeklő elsősorban az a hír, hogy televíziókat, rádiókat vesz az elektroimpex. 1974-ben 11 ezer stassfurt típusu ndk televíziókészüléket vásárol a magyar külkereskedelmi vállalat. válas tékbővítésként egyébként ezt a típusu televíziót már korábban is lehetett kapni az üzletekben, csak kisebb mennyiségben. az elektroimpex a szófiai elektroimpex-szel is aláírt egy szerződést: ennek értelmében még az idén 214 ezer rubelért vásárolunk bolgár rádiókat.

a technolimpex a bmv-n eladott egy m-6-os típusu numerikus vezérlésű marógépet a minden nyugatnémet cégnek, több mint 300 ezer márka értékben. a megállapodás jelentős, mivel ebből az új típusu marógép-családból a prototípus bemutatása óta ez az első üzletkötés.

a nixex - amely eddig is szinte minden nap több üzletkötésről adott hírt - most az osztrák friedmann cégtől vasuti személykocsikhoz fűtőberendezéseket rendelt, csaknem egymillió schilling értékben. emellett több szocialista ország partnervállalatával írtak alá export-import szerződéseket. így a szovjetuniótól eszkavátorokat, földmunka gépeket, kotrókat, lengyelországtól hűtőberendezéseket, alkatrészeket vásárolunk, ugyanakkor az ndk-ba ipari ventilátorokat szállítunk.

szombaton írtak alá a komplex és a strojexport csehszlovák külkereskedelmi vállalat képviselői azt a szerződést, amely szerint a következő két évben a magyar építőipar szállodákat, középületeket, áruházakat épít csehszlovákiában csaknem 9 és félmillió rubel értékben. /mti/

--

bb 90. a jövő héten a napozásról hallhatnak a telefondoktor paciensei

i vt/tr szb -cz

1973. május 26.

a171-925 számon jelentkező telefondoktor május 28- és június 3 között - az időszerűség jegyében - a pesti ember nyaralásának örömeiről és gondjairól kezd sorozatot, amelynek két-három folytatása lesz még a nyári hónapokban. első alkalommal a napozással kapcsolatos veszélyekre hívja fel a figyelmet, és hasznos tanácsokat ad a „leégés”, megelőzésére. ugyancsak a jövő héttől új zenei szignállal jelentkezik a telefondoktor: amíg az automata kapcsol, dobszólo hallható. /mti/

15.32/szb

--
-55-

NA 1545

bb 90. bnv - román fogadás

t sz/pá szb ie -cz

1973 május 26.

ioan cotot, románia budapesti nagykövete a bnv alkalmából szombaton a román pavilonban fogadást adott. a fogadáson megjelent tordai jeno külkereskedelmi miniszterhelyettes, ott voltak a bnv külföldi kiállítóinak és a román vállalatokkal együttműködő magyar kereskedelmi, valamint ipari vállalatoknak a képviselői. /mti/

--

bb 92. bnv - a vásár utolsó három napja a nagyközönségé

t sl/pá szb ie -cz

1973. május 26.

a szakmai napok befejeztével szombattól - most már a hét- fő esti kapuzárásig - ismét egész nap a nagyközönségé a két vásárváros. a vikendet ki is használják a látogatók, a szombat délelőtti nyitásra már többszázan várakoztak a kapuknál, s nyitás után is szüntelenül áramlott a vásárra a közönség. a déli órákig körülbelül ötven ezren keresték fel a budapesti nemzetközi vásárt. vidékről több mint 150 autóbusz futott be vásárlátogatókkal, akiknek többsége a vasárnapot is a fővárosban tölti.

a vendéglátóhelyek felkészültek a várható nagy forgalomra, kora reggel mindenhova megérkezett a friss áru, a raktárakat, hűtőszekrényeket feltöltötték. a vásári mátyás pincében a két hatalmas akvárium is megtelt, öt mázsa friss élőhal érkezett, ezen kívül két mázsa sertéshúst is beszereztek, további ötezer palack magyar, osztrák, csehszlovák és bajor sört. husból természetesen vasárnap és hétfőn is érkezik friss friss szállítmány, a sörből a korábbi forgalmat alapul véve három napra elegendő készlettel rendelkeznek.

bár a vásár most már a nagyközönségé, a szakmai tárgyalások sorozata tovább tart, s több jelentős üzletet is kötöttek. szombaton egész délelőtt telt ház volt a petőfi csarnok tárgyalószobáiban, a külkereskedelmi vállalatokon kívül egész sor ipari üzem, például a szerszámgépipari művek, az egyesült izzó, a ganz mávág képviselői fogadták külföldi partnereiket. a külföldiek mindkét vásárvárosban berendezett klubjában egész nap foglaltak voltak a telexgépek, telefonok, tárgyalásaik eredményeiről számoltak be vállalataiknak a vásárra érkezett külföldi szakemberek.

szombaton több magasrangú hazai és külföldi személyiség is felkereste a bnv-t. vályi péter, a minisztertanács elnökhelyettese többek között a kőbányai szakosított kiállításokat tekintette meg. a vásár vendége volt javier martinez, mexicóváros kereskedelmi kamarájának elnöke, valamint a divsz küldöttsége is. /mti/

--

15.43/szb

-56-

NA 1570

bb 93. munkások a legfiatalabbakért - kommunista szombat több nagyüzemben

vid-kz/gné szb -cz

1973. május 26.

különbözőképpen megfogalmazott jelszavakkal, de lényegében azonos céllal széleskörű akció bontakozik ki országszerte az üzemi dolgozók körében a legfiatalabbakért. a kéthetenként ismétlődő szabadszombatok egyik mind gyakoribb eseménye a bölcsődék, az óvodák, esetenként iskolák építése, bővítése vagy korszerűsítése érdekében szervezett kommunista műszak. május 26-án is az ország legkülönbözőbb vidékeiről futottak be ilyen jelentések. egyebek között győr több nagyüzemében dolgoztak, s ajánlották fel ilyen célra munkáik ellenértékét. a győri richards finomposztógyárnak mind a négy üzemében - győrött, sopronban, kapuvárott és csornán - csaknem minden dolgozó elfoglalta munkahelyét már reggel 6 órakor, s még a délutáni órákban is többszázan kezelték a szövő-fonógépeket. mintegy kétszáz ezer forint értékű munkabérüket győrött, és csornán használják fel óvoda bővítésére, de juttatnak belőle a soproni és a kapuvári uszoda építési költségéhez is.

iparosodó alföldi városunkban - csongrádban - 75 gyermek befogadására alkalmas modern óvodát akarnak létrehozni társadalmi összefogással. a tiszta butoripari vállalat és a vegyipari vállalat dolgozói tartottak először kommunista szombatot a terv megvalósításáért. e két vállalatnál sem volt egyetlen szabad munkahely a műhelyekben. a tiszta butoripari vállalatnál mintegy félmillió forint értékű terméket állítottak elő, s a műszakban keresett összeg nagyobb részét az említett óvoda építésére utalják át, egy másik részét pedig a fiatalok klubjának létrehozására szánták.

az ikarus karosszéria és járműgyár székesfehérvári üzemének dolgozói a szakszervezetek fejeér megyei tanácsa által meghirdetett „24 órát a közösségért!”, mozgalom keretében dolgoztak szombaton. a nagyüzem három ezer munkásának mintegy 80 százaléka vett részt az akcióban. ők is a legfiatalabbakért áldozták fel szabad idejüket: a kommunista szombat munkabérét ugyanis a város óvodái férőhelyének gyarapításához ajánlották fel.

a diósgyőri lenin kohászati művekben a szocialista brigádok „gyermekünk korszerű tanításáért!”, jelszóval kezdeményeztek fegyelemre méltó mozgalmat. ennek keretében a kohászat egyes üzemeinek dolgozói arra vállalkoztak, hogy három évig évente egy-egy szabad szombatjukon dolgoznak, saját bérét a tanítás feltételeinek korszerűsítésére létrehozott megyei alapra fizetik be. az előzetes számítások szerint 1975-ig a diósgyőri kohászati együttesen több, mint félmillió forinttal gyarapítják majd az alap összegét. az első ilyen célú kommunista szombatot a nemesacél-kovácsműhely dolgozói tartották, a másodikat pedig - május 26-án - a csavarüzem kollektívája. /folyt.köv./

16.28/szb

-57-

NA 1640

bb 93. /munkások... 1. folyt./-szb

egyéb céllal, jelszóval is sokhelyütt töltötték önkéntes munkával a szombatot. bács-kiskun megyében például a megyei ifjumunkás napok záró akciójaként kezdődtek kommunista műszakok. a fiatalok százai dolgoztak. keresetüket a vit-alapra és a vietnami fiatalok megsegítésére ajánlották fel. szombaton egyebek között az ujbudapesti gépelemgyár kecskeméti üzemének ifjumunkásai és a kiskunmajsai drótfonatgyártó vállalat kiszistái tartottak rendkívüli műszakot. több községben is dolgoztak a fiatalok. palotaszálláson például a művelődési ház környékét parkosították. a győri kötöttkesztyűgyárban tartott kommunista szombat 147 részvevője szombati társadalmi munkájának ellenértékét ugyan csak a vit-alapra utalja át. vas megye üzemében szolidaritási műszakok voltak. csaknem tízezer munkás ajánlotta fel napi keresetét vietnam újjáépítésének elősegítésére és a vit-alapra. a vas megyei kommunista műszakokat az ifjumunkás napok keretében szervezték, ezért a részvevők többsége is fiatal volt. különösen sokan álltak munkába a szombathelyi remixben, a járműjavítóban, a savaria cipőgyárban és a mezőgazdasági gépgyárban. a kommunista műszakban résztvevő fiatalok emlékiratot kaptak. /mti/

..-

bb 94. a lottó nívatalos nyereményjegyzéke

tr szb -cz

1973. május 26.

a 21.játékhéten a lottó nyereményösszegek a nyereményilelték levonása után a következők: ötitalalatos szelvény nem akadt. a négyitalalatos szelvények száma 50, a nyeremény egyenként 89.002 forint. három találatos szelvény 4 073 van, ezekre egyenként 546 forintot fizetnek. a 123.915 kéttalalatos szelvény egyenkénti nyereményösszege 20 forint. /mti/

..-

bb 95. james aldridge az országos béketanácsnál

k gk/szö szb -cz

1973. május 26.

james aldridge kétszeres lenin-békedíjas angol író és felesége szombaton látogatást tett az országos béketanácsnál, ahol dr. zsebők zoltán professzor, az országos béketanács alelnöke, sebestyén nándorné, az obt főtitkára és a béketanács vezető munkatársai fogadták a vendégeket. a találkozón kicserélték tapasztalataikat a békeörök moszkvai őszi világkongresszusának előkészítéséről, az európai biztonság aktuális kérdéseiről és a nemzetközi békemozgalom feladatairól. james aldridge tájékoztatást adott az angliai előkészületekről és elmondta, hogy ő és felesége is aktív részt vállalnak a világ békeöröki e fontos találkozójának előkészítésében. james aldridge és felesége szombaton magyarországról csehszlovákiába utazott. /mti/

..-

-58-

16.35/szb

NA 16 45

bb 96. felhasználható: 19.00 órától!

megkezdődtek a gárdonyi géza diáknapi

vid kz bh -cz

1973. május 26.

egerben szombaton este megnyitották a hagyományos gárdonyi géza diáknapiakat. heves, nógrád, pest és szolnok megyéből továbbá a főváros egyes kerületeiből mintegy háromezer fiatal érkezett az őszi diákvárosba. a szomszédos megyék mintegy száz középfokú intézetének diákjait a város üzemének fiataljai fogadták.

a diákok este hat órakor a dobó-térre vonultak, ott szücs istvánné, a kisz központi bizottságának titkára mondott beszédet, majd dr. varga jános, a városi tanács elnöke átadta a város kulcsát a diáktanács elnökének.

a megnyitó ünnepségen hangoztatták, hogy a többnapos sokszínű programot a tizedik világifjúsági találkozó előkészületeinek jegyében bonyolítják le. bemutatkoznak a részvevő iskolák művészegyüttesei, felelevenítik majd az egri diákélet értékes hagyományait, tovább mélyítik a részvevő megyék tanulóifjúságának barátságát. a diáknapi névadójára emlékezve megrendezik a „gárdonyi és a hazafiság”, szemináriumot. az idén először különböző sportágakban is összemérik erejüket, tehetségüket a részvevő iskolák versenyzői.

az egri diákfesztivál részvevői a megnyitó ünnepségen bejelentették, hogy valamennyien bekapcsolódnak abba a nagyszabású társadalmi munka/akcióba, amelyet eger város lakossága a város szépítése, fejlesztése érdekében indított az idén. a fesztivál harmadik napján - kedden délelőtt - 10 órától 12 óráig mindannyian dolgoznak majd eger egyik új lakótelepének parkosításán. valamennyi részvevő megye egy-egy fát is elültet ezen a napon egerben.

a megnyitó ünnepséget követően este a dobó istván vármúzeum történelmi falai között ünnepi műsort rendeztek.

vasárnap diákszinpadok, a vers- és a prózamondók, az énekes és hangszeres szolisták bemutatkozásával, továbbá a kisz-vezetők tanácskozásával folytatódik a gárdonyi géza diáknapi színes, gazdag programja. /mti/

..-

- 59 -

16.35 bh

NA 16 45

bb 97. felhasználható: 20.00 órától!

párdi imre ,

fk bh -cz

1973. május 26.

az országos tervehivatal elnöke szombaton hazaérkezett moszkvából, ahol a két ország 1975. évet követő gazdasági együttműködés kérdéseiről folytatott tárgyalásokat n.k. bajbakov miniszterelnök-helyettesével, a szovjetunió állami tervbizottsága elnökével./mti/

--

bb 98. dr. csanádi györgy

mm bh la

1973. május 26.

közlekedés- és postaügyi miniszter horn dezső miniszterhelyettesnek, a posta vezérigazgatójának társaságában szombaton hazaérkezett berlinből, a kgst postai és távközlési állandó bizottság iv. üléséről. az ülés május 22-25. között a többi között foglalkozott a kgst végrehajtó bizottságának 61. és 62. ülésén hozott határozatokból következő postai és távközlési feladatokkal, valamint a bizottság 1973-1975 évi komplex munkatervének megtárgyalásával.

a minisztort a ferihegyi repülőtéren első helyettese, rödőnyi károly fogadta./mti/

--

bb 99. elutazott a subnor küldöttsége

k vt gg bh la

1973. május 26.

a magyar partizán szövetség országos bizottságának meghívására május 21-26. között látogatást tett hazánkban a jugoszláv népfelszabadító háború harcosai szövetségének /subnor/küldöttsége, g. jankez, a szövetség vezetőségének tagja, a jugoszláv nép hőse vezetésével. a vendégek a mező imre uti temetőben megkoszorúzták a magyar munkásmozgalom nagy halottjainak síremlékét. jártak egyebek között a hadtörténeti múzeumban, a budapesti szerb-horvát gimnáziumban, megtekintették a főváros nevezetességeit, a nemzetközi vásárt, valamint a balaton-vidéket.

/folyt. köv.

- 60-

17.35 bh

F 17.55

bb 99. /elutazott a subnor ... folyt./ bh

a jugoszláv delegáció itt tartózkodása során szívélyes, baráti légkörben tárgyalásokat folytatott a magyar partizán szövetség delegációjával, amelyet padányi Mihály alelnök vezetett. megállapodtak abban, hogy a belgrádban 1972-ben aláírt, a két szervezet együttműködéséről szóló jegyzőkönyvben és közös közleményben foglaltakat változatlanul érvényesnek tekintik, s megbeszélték a további végrehajtás gyakorlati módjait. mindkét fél egyetért abban, hogy az együttműködés jelentős hozzájárulás a világbéke megőrzéséért folytatott, a náci-fasiszmus és az imperializmus elleni harchoz. ezért még szorosabb együttműködés szükséges minden területen. különös figyelmet szenteltek a tárgyalásokon az ifjúság nevelése terén szerzett tapasztalatok kicserélésének; az antifasiszta ellenállási harc tapasztalatainak átadása az ifjúság részére ugyanis igen nagyfontosságú, mert jól szolgálja az ifjú nemzedéknek a béke, a népek barátsága, a szocializmus építésének szellemében való nevelését.

a subnor delegációját fogadta fehér lajos, az mszmp politikai bizottságának tagja, a kormány elnökhelyettese, a magyar partizán szövetség elnöke.

a küldöttség szombaton délután elutazott budapestről. a keleti pályaudvaron a vendégeket uszta gyula, a magyar partizán szövetség főtitkára és dr. ziga vodusek, jugoszlávia budapesti nagykövete bucsúztatta./mti/

bb 101. gépipari tárgyalások budapesten

k sb fk bh la

1973. május 26.

a magyar-lengyel gazdasági együttműködési állandó bizottság gépipari összefoglaló munkacsoportja május 25-26. között budapesten tartotta 9. ülését. a lengyel gépipari delegáció vezetője, a kopec miniszterhelyettes tárgyalásokat folytatott dr. betlej sándor kohó- és gépipari miniszterhelyettesel. a tárgyalásokon különösen nagy figyelmet szenteltek a gépipari gyártás-megosztás és kooperáció kiegészítési lehetőségeinek az autóipar, ezen belül a fiat 126 p. személygépkocsi-kooperáció, a szerszám-gépipar, a mezőgépipar, az erőáramu ipar és a híradástechnikai ipar területén. a megbeszélésen áttekintették a gépipari kapcsolatok fejlődését és meghatározták a további teendőket. meghatározták a két ország következő ötéves terveinek egyeztetését segítő feladatokat és megállapodtak a további munkák programjában. a lengyel delegáció szombaton este elutazott./mti/

--

F 18.42

- 61 -

bb 100. nemeslaki tivadar

gk bh la

1973. május 26.

titkár vezetésével szot-küldöttség utazott szombaton belgrádba a jugoszláv szakszervezetek szövetségi tanácsának meghívására. /mti/

--

bb 102. belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 14.00 órától 18.00 óráig

bh la

1973 május 26.

- 89. bnv .- üzletkötések
- 90. telefondoktor
- 91. bnv - román fogadás /tévesen 90. számmal ment ki/
- 92. bnv - a vásár utolsó három napja..
- 93. kommunista szombat több nagyüzemben
- 94. Lottó nyereségjegyzék
- 95. James aldridge a béketanácsnál
- 96. gárdonyi géza diáknapiak
- 97. párdi imre hazaérkezett
- 98. dr. csanádi györgy hazaérkezett
- 99. elutazott a subnor küldöttsége
- 100. szot küldöttség utazott belgrádba
- 101. gépipari tárgyalások budapesten
- 102. hírjegyzék

/mti/

--

bb 103. időjárás jelentés

mm szb la

1973. május 26.

a meteorológiai intézet jelenti 1973. május 26-án, szombaton 19 órakor:

a szél csak lassan mérséklődik

felhőátvonulások, szórványosan, főként keleten futó záporral. az élénk, időnként erős északi-északnyugati szél csak lassan mérséklődik. az évszakhoz képest hűvös idő.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 18-23 fok között. /mti/

--

18.53/szb

-62-

F. 19.02

bb 104. a szerkesztőségek figyelmébe!

bh la

a mai bb 97. sz. hírünket : /párdi imre .../ teljes egészében
v i s s z a v o n j u k !

/mti/

--

bb 105. közlekedési balesetek

zsu/mm szb la

1973. május 26.

a herend - szentgály elágazásnál veszprém felé haladva összeütközött egy moszkvics és egy trabant gépkocsi. a két gépkocsi utasai közül kránicz lászlóné budapesti lakos sulyos, ötven könnyebb sérülést szenvedtek. a sérülteket a veszprémi kórház baleseti sebészeti osztályára szállították.

a xiii. kerület hegedüs gyula utca és a gogol utca sarkán két személygépkocsi ütközött össze. szücs mihályné 20 éves orosházi lakos sulyos, szücs mihály, kárai ferenc és kárai ferencné könnyebb sérülést szenvedett. szücs mihálynét a koltói ana baleseti kórházban ápolják.

a dózsa györgy ut 63. számú ház előtt egy motoros és egy személygépkocsi ütközött össze, aminek következtében négyen sérültek meg. oláh mihály 24 éves segédmunkás sulyos sérüléseket szenvedett, a koltói kórházban ápolják.

a szentendrei uton két személygépkocsi karambolozott. somlai zsigmond 67 éves nyugdíjas budapesti lakos sulyos sérüléseket szenvedett. /mti/

--

20.22/szb

-63-

F. 20.35

bb 106. a belső szerkesztőség híreink jegyzéke 18.00 óráig
zárásig

bh la

1973. május 26.

103 időjárásjelentés
104. visszavonás /párdi imre/
105. közlekedési balesetek
106. hír jegyzék
/mti/

--

- v é g e -

- 64 -

főszerkesztő: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztők: koncz antal
lakatos erzsébet

20.25 bh

Fi 20'37

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel

mti belső hírek

1973. május 27.

bb 1. három új információs iroda a balatonnál

vid. gi -cz

1973. május 27.

a balatonnál új idegenforgalmi kirendeltségek nyílnak meg balatonszárszón és tihanyban, a felső központban. az ibusz a szántódi révkikötő közelében már május elején megnyitotta új kirendeltségét, melyet a nagyforgalmu kemping vendégei és a kompon átkelő utazóközönség már régóta hiányolt. a sítur új kirendeltséget nyit meg, ezenkívül a balatontól távolabb lévő matcaliban is.

a tihanyi, balatonszárszói és a szántódi kirendeltségek megnyitásával bővül a valutabeváltó helyek száma és megszűnnek az információs hálózat eddigi „fehér foltjai,.. /mti/

--

bb 2. bodzavirág-gyűjtés szabolcsban

vid. gi -cz

1973. május 27.

megkezdtek a bodzavirág gyűjtését szabolcs-szatmár megyében, ahol különösen a fasorokban, dűlőutakon, akácos erdőkben gazdagon díszlik e vadontermelő gyógynövény. szedése az iskolásoknak nyugdíjasoknak egyaránt kiakcsolódást, szórakozást, s egyben zsebpénzt is jelent. a megyében mintegy 45-50 szövetkezeti felvásárlóhelyen szárított és nyersállapotban veszik át ezekben a napokban a bodzavirágot. /mti/

--

9,45/gi

- 1 -

M 14¹⁵